9．（2018·泰安）2018 年 5 月 21 日凌晨，我国成功利用长征四号丙运载火箭将“鹊桥”号中继卫星发射 升空，迈出了人类航天器月背登陆第一步！下列有关说法正确的是 A
A．火箭点火升空过程中，内能转化为机械能 
B．火箭点火升空过程中，火箭的惯性消失 
C．火箭加速上升过程中，重力势能转化为动能 
D．火箭加速上升过程中，只受到重力和空气阻力
4. (2018·威海)下列关于光学实验的说法，错误的是C
  A．探究光的反射定律时，硬纸板可以显示光的传播路径
  B．探究平面镜成像特点时，使用两支相同的蜡烛是为了比较像与物的大小关系
C．探究光的析射特点时，光从空气射入水中，传播方向一定会发生改变
D．探究凸透镜成像规律时，当蜡她燃烧变短，光屏上的像会向上移动
5. (2018·威海)下列实验不能在太空舱中失重环境下进行的是B
A.测量平均速度
B.用液体压强计探究液体压强特点
C.探究物体是否具有惯性
D.探究物体间力的作用是相互的
11. (2018·威海) (多选题)如图3所示，两个强磁环a、b套在整直放置的光滑塑料杆上，小明将a用力下压，当松开手后，a被快速“弹起”(空气阻力不可忽略)，下列说法正确的是AC
 A.最终a静止不动时，a的机械能不为零
B.从弹起到最终静止的整个过程，a的机械能一直在减小
C.向上运动时，a受到合力的方向会发生变化
D.向上运动时，当a受到b的斥力与自身重力相等时，a将做句速直线运动 
[image: _Z(MRYQ9C]JVX19$}W%(ZXV]
15．（2018•烟台）下列实验现象所揭示的物理原理或规律与对应的技术应用不正确的是（　　）
A．[image:  ] B．[image:  ] C．[image:  ] D．[image:  ]
飞机                   内燃机           电磁起重机            电动机
【分析】首先分析选择项中上下两个图示场景中包含的物理知识，然后将包含的物理知识相对应，通过比较它们是否一致，得到答案。
【解答】解：
A、上图是用力向两张纸的中间吹气，纸向中间靠拢，说明了流体压强与流速的关系；
下图中飞机的升空就是利用流体压强与流速的关系来实现的；两者对应关系一致，故A不合题意。
B、上图中，活塞被高温的水蒸气推出，是水蒸气的内能转化成机械能；
下图中火花塞正在打火、活塞向下运动，所以是做功冲程，在该冲程中气体的内能转化为活塞的机械能；两者对应关系一致，故B不合题意。
C、上图中通电线圈能吸引大头针，这是电流的磁效应；
下图为电磁起重机，是根据电流的磁效应制成的；两者对应关系一致，故C不合题意。
D、上图中，闭合电路的一部分导体在磁场中切割磁感线运动时，导体中产生感应电流，这是电磁感应现象；
下图电动机是通电线圈在磁场中受力而转动制成的；两者对应关系不一致，故D符合题意。
故选：D。
【点评】物理来源于生活，服务于生活，要把学到的物理原理、物理规律与日常生活紧密联系，学物理要带着疑问、带着兴趣去学习，物理肯定能学好！
9．（2018•青岛）我国最新研制的“复兴号”列车，实验的最高时速超过400km/h。下列说法错误的是（　　）
A．它和普通列车相比，动能一定大
B．路旁的树相对于高速行驶的列车是运动的
C．列车高速驶过时，飘落在车旁的树叶被卷入车底
D．列车匀速行驶时，同车厢的乘客看到竖直向上跳起的人落回原处
【分析】（1）动能的大小由质量和速度共同决定；
（2）首先确定被研究的物体，看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的；
（3）气体压强和流速的关系，流速越大，压强越小；
（4）一切物体都有惯性，惯性是物体的固有属性，不能说受到惯性、惯性力、惯性的作用等；物体在任何情况下都有惯性，并会用惯性解释现象。
【解答】解：
A、不知道两列车的质量关系，所以不能确定它和普通列车动能的大小；故A错误；
B、路旁的树相对于行驶的列车在不断发生位置的变化，因此以列车为参照物时，路旁的树是运动的，故B正确；
C、列车高速驶过时，列车附近的空气流速变大，压强变小，故飘落在车旁的树叶被卷入车底，故C正确；
D、在平直轨道上匀速行驶的火车车厢里，竖直向上跳起的人由于惯性还要保持原来的运动状态，因此仍将落回原处；故D正确。
故选：A。
【点评】本题考查动能，运动的相对性，气体压强和流速的关系，以及惯性，是一道综合题。
10．（2018•青岛）（多选题）下列关于物理概念的说法，正确的是（　　）
A．滑动摩擦力和压强都与压力大小和接触面积有关
B．放大镜的原理是物体在凸透镜焦点以内成正立、放大的虚像
C．串联电路中各处的电流相等，并联电路中各支路两端的电压相等
D．“吸热升温”中的“热”代表热量，“摩擦生热”中的“热”代表温度
【分析】（1）滑动摩擦力的大小跟物体间接触表面的粗糙程度及压力大小有关，压强的大小与压力和受力面积有关；
（2）凸透镜成像及其应用之一，u＜f，成正立、放大的虚像；
（3）根据串、并联电路的电压、电流特点去分析；
（4）根据三个物理量的概念进行分析。内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和；温度指物体的冷热程度；热量是指在热传递或做功的过程中，内能改变的多少。
【解答】解：A、滑动摩擦力与压力大小和接触粗糙程度有关，压强的大小与压力大小和受力面积有关，故A错误；
B、物体在凸透镜焦点以内成正立、放大的虚像，应用于放大镜，故B正确；
C、串联电路中各处的电流相等，并联电路中各支路两端的电压相等，故C正确；
D、物体吸热升温，是指物体吸收热量后，温度增加，所以这里的“热”指的是热量；摩擦生热是通过克服摩擦做功，使物体的内能增加，所以这里的“热”指内能；故D错误。
故选：BC。
【点评】此题涉及到摩擦力的影响因素，压强的影响因素、凸透镜成像规律及其应用、串、并联电路的电压、电流特点等多个知识点，是一道综合性较强的题目。
　
11．（2018•青岛）（多选题）如图所示电路，电源电压保持不变。下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．同时闭合开关S1和S3，则电路会出现短路
B．同时闭合开关S1和S2，则R2被短接，只有R1接入电路
C．只闭合开关S1，则R1与R2串联；再将滑片P向左移，电路的总功率变大
D．同时闭合开关S2和S3，则R1与R2并联；再将滑片P向左移，电路的总电阻变小
【分析】A、同时闭合开关S1和S3，根据电源短路的含义分析；
B、同时闭合开关S1和S2，分析电路的连接回答；
C、分析电路的连接、根据变阻器连入电路中的电阻变小，由电阻的串联，根据P=[image: 菁优网-jyeoo]，确定电路的总功率变化；
D、分析电路的连接，根据并联电阻的规律分析。
【解答】解：
A、由图知，同时闭合开关S1和S3，导线将电源两极连接起来，则电路会出现短路，故A正确；
B、同时闭合开关S1和S2，则R1被短接（被短路），只有R2接入电路，故B错误；
C、只闭合开关S1，则R1与R2串联；再将滑片P向左移，变阻器连入电路中的电阻变小，根据电阻的串联规律，总电阻变小，根据P=[image: 菁优网-jyeoo]可知，电路的总功率变大，故C正确；
D、同时闭合开关S2和S3，则R1与R2并联；再将滑片P向左移，变阻器连入电路中的电阻变小，根据电阻的并联规律，电路的总电阻变小，故D正确。
故选：ACD。
【点评】本题考查串联、并联电路的规律及电功率公式的运用，关键是电路的分析。
13．（2018•青岛）（多选题）利用如图所示装置研究电功，电动机工作时两端电压为6V，通过的电流为1A，在5s内将质量为4kg的重物匀速提升0.6m。下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．重物上升过程中动能转化为重力势能
B．重物增加的机械能是由电能转化来的
C．此过程屮电动机消耗的电能为30J
D．此过程中电动机对重物做的功等于电流做的功
【分析】（1）（2）电动机工作中，电能转化为机械能；
（3）根据W=UIt求出消耗的电能；
（4）根据W=Gh求出提升重物所做的功，然后进行比较。
【解答】解：
A、重物上升过程中，速度不变，动能不变，不是动能转化为重力势能，故A错误；
B、电动机提升重物，重物的机械能变大，消耗了电能，故是电能转化为机械能，故B正确；
C、电动机消耗的电能为：W=UIt=6V×1A×5s=30J，故C正确；
D、电动机对重物做的功：W'=Gh=mgh=4kg×10N/kg×0.6m=24J，电动机消耗的电能为30J，电动机对重物做的功不等于电流做的功，故D错误。
故选：BC。
【点评】本题考查了能量的转化、功的计算，属于基础知识。
　4. （2018·聊城）高铁、支付宝、共享单车、网购成为中国的“新四大发明”，已走进寻常百姓的生活。如图所示是在城市街道旁随处可见的共享单车，下列说法中正确的是B
[image: ]
 A．用车时需要使用手机扫取共享单车上的二维码，这是利用超声波来传递信息的
 B．共享单车的车座做的较宽是为了减小压强
C．此时静止的共享单车对水平地面的压力与共享单车的重力是-对平衡力
D．蹬车车前进，停止瞪车车将慢慢停下来，说明力是维持物体运动的原因
4. （2018·济宁）[image: c1cb874a66cc5d30ba93677bce13061]依据图中的信息，作出的判断不正确的是(A)
     

5. （2018·济宁）下列说法不正确的是(B)
  A.自然界中存在省既费力又费距离的机械   B.氢弹是利用核裂变原理制造的核武器
C.半导体二极管具有单向导电性             D.热量、 能量和功的单位都是焦耳
[image: 8692fc92a1b4ab623757628c2e10275]6. （2018·济宁）图为某品牌共享电单车，其涉及到的物理知识正确的是(A)
 A.没有网络传递信息，是无法实现手机扫二维码开锁的
B.车座成马鞍型，增大了人与车座的受力面积，压强增大
C.车胎上有凹凸不平的花纹，可以减小与地面的摩擦力
D.后轮上的电动机，利用电磁感应原理将电能转化为机械能
                                                             
7．（2018·济宁）下列各选项中，完全正确的是(D)
[image: ]
A                     B                  C                     D
9. （2018·济宁）下图中各实验结论中，不能解释对应的生活应用或工作原理的是(A)
[image: 1097d3ae7b6369ff0aadaef8cd5c03a]


18. （2018·济宁）结合图中的实验情景，按照要求回答下列问题，
 [image: ]
(1)对图①中的两支蜡烛的要求是_____大小相等_____________；
(2)图②中，_____乙____的机械效率高；
(3)图③研究的是电流产生的热量跟____电流和电阻_________的关系；
(4)图④中的_____铁屑__(填 “铁屑”或“小磁针”)能更好的显示磁场的分布。
8. （2018·菏泽）下列说法错误的是A
A足球被踢出后仍继续向前运动，是因为它运动时产生惯性
B.汽车在转弯时减速是为了防止惯性带来的危害
C.闻到花香说明分子在不停地做无规则运动
D.游泳时向后划水，人向前运动，是因为物体间力的作用是相互的
[image: ]1．（2018·东营）如图所示，在2018黄河口（东营）国际马拉松比赛中，一位坐轮椅的选手给观众留下了深刻的印象。下面说法正确的是A
A．以路边的树木为参照物，选手是运动的
B．轮椅坐垫做的比较宽大是为了增大压强
C．停止用力后，轮椅仍能向前运动一段距离，是因为受到惯性力的作用
D．轮椅轮胎上有较深的花纹是为了减小摩擦 
[image: ]3．（2018·东营）如图所示，擦窗机器人能凭借自身底部的真空泵和吸盘吸附在玻璃上“行走”，带动清洁布擦拭玻璃。下列说法错误的是B
A．当真空泵将吸盘内的空气抽出时，由于大气压的作用，擦窗机器人被压在玻璃上
B．擦窗机器人在玻璃上竖直向上匀速“行走”时，所受的摩擦力大于自身所受的重力
C．擦窗机器人接收的指令是通过电磁波传递的
D．擦窗机器人从窗户底端运动到顶端，其重力势能增大
20．（2018·东营）（6分）教育部将“研学旅行”纳入中小学生日常教育范畴。某校组织学生到黄河入海口进行研学旅行。在河边的沙滩上，老师提议同学们利用一个空矿泉水瓶，借助河水、细沙、随身携带的热水（从中选择一种或多种）设计实验探究所学的物理知识，请参照举例帮他们设计三个可以探究的实验，写出操作方法、实验现象和得出的结论。
例：将空矿泉水瓶慢慢压入水中，发现越来越费力，说明物体所受浮力的大小与其浸在液体中的体积有关。
（1）_________________________________________________________。
（2）_________________________________________________________。
（3）_________________________________________________________。
20．（6分）
（1）用力挤压矿泉水瓶，矿泉水瓶被压扁。说明力可以改变物体的形状。
（2）在矿泉水瓶中装入一定质量的细沙，从不同高度自由下落，发现矿泉水瓶被举得越高，在沙滩上留下的痕迹越深。说明重力势能的大小与物体被举高的高度有关。
（3）在矿泉水瓶中装入不同质量的细沙，从相同高度自由下落，发现所装细沙的质量越大，矿泉水瓶在沙滩上留下的痕迹越深。说明重力势能的大小与物体的质量有关。
（4）在矿泉水瓶中装满细沙，分别让矿泉水瓶正立和倒立在松软的沙滩上，发现矿泉水瓶倒立时在沙滩上留下的痕迹更深。说明压力的作用效果与受力面积的大小有关。
（5）在矿泉水瓶中装入质量不同的细沙，让矿泉水瓶立在松软的沙滩上，发现装的细沙越多矿泉水瓶在沙滩上留下的痕迹越深。说明压力的作用效果与压力大小有关。
（6）在矿泉水瓶中装满水，让瓶身对着阳光，发现在地面上形成一个光斑（或一条亮线）。说明装满水的矿泉水瓶像凸透镜一样能使光会聚。
（7）透过装满水的矿泉水瓶观察细小的物体，发现物体被放大。说明装满水的矿泉水瓶像凸透镜一样可以成放大的像。
（8）将热水装入矿泉水瓶，然后倒出来，拧紧瓶盖，一会儿发现空矿泉水瓶变扁了。说明大气压强的存在。
（9）在矿泉水瓶侧壁上扎几个小孔并灌满水，发现有水从孔中喷出。说明水对瓶子侧壁有压强。
（10）在矿泉水瓶上扎几个小孔并灌满水，发现越靠下的小孔喷出的水喷射距离越远。说明水的深度越大压强越大。
评分标准：每个实验需体现操作、现象和结论，若不完整，酌情扣分；实验有科学性错误不得分；每答对一条得2分；其他答案只要合理均可得分。
7. （2018·德州）2018年5月德州市第八届中小学生航模竞赛成功举办。图6是参赛选手比赛时的情景。下列说法错误的是D
A.加速上升的飞机模型，动能增大，重力势能增大
B.飞机模型在空中飞行时，若它所受的力全部消失，它将做匀速直线运动
C.以加速上升的飞机模型为参照物，人是运动的
D.当飞机模型在地面上静止时，所受的重力与地面对飞机模型的支持力是一对相互作用力
8. （2018·德州）如图7所示，是某学生设计的“都市蚂蚁”概念车，这款概念车小巧实用，有利于缓解城市交通拥堵。下列关于“都市蚂蚁”概念车的说法正确的是C
[image: ]
A.车载GPS全球定位系统是利用超声波工作的
B.概念车在加速时，人往后仰是由于人受到惯性作用
C.安全带做的比较宽大，是为了增大受力面积减小压强
D.概念车行驶过程中，轮胎与地面摩擦生热是通过热传递改变其内能图7
1．（2018•玉林）“焦耳”是下列哪个物理量的单位（　　）
A．功率	B．电功	C．压强	D．长度
【分析】各个物理量都有自己的国际单位；焦耳是功、电功、能量的单位。
【解答】解：
A、功率的国际单位是瓦特；故A错误；
B、电功的国际单位是焦耳，符号是J；故B正确；
C、压强的国际单位是帕斯卡；故C错误；
D、长度的国际单位是米；故D错误；
故选：B。
【点评】物理学中各个物理量都有自己的单位，不要将单位相互混淆。
14．（2018•玉林）如图所示，舰载飞机正从“辽宁号”航母上起飞，下列说法中正确的是（　　）
[image:  ]
A．飞机在起飞过程中，惯性将消失
B．飞机在航母甲板上加速飞行时，受平衡力作用
C．飞机飞离航母后，航母始终漂浮，航母所受浮力的大小不变
D．飞机飞行时由于机翼上方空气流速大于机翼下方空气流速，从而获得升力
【分析】A、惯性是一切物体所具有的一种特性，在任何时候物体都有惯性；
B、受到平衡力，飞机静止或匀速运动，加速运动，受非平衡力；
C、漂浮物体的浮力始终等于自身重力，判断出重力的变化情况，即可得知浮力如何变化；
D、流体流速越快的位置压强越小，据此来分析飞机起飞时的受力情况。
【解答】解：A、物体在任何时候都有惯性，飞机在起飞过程中，惯性不可能消失，故A错误；
B、飞机在航母甲板上加速飞行时，处于非平衡状态，受非平衡力作用，故B错误。
C、航载飞机飞离航母后，航母的总重力减小，航母始终漂浮，浮力等于重力，所以浮力会减小，故C错误；
D、飞机飞行时能获得向上的压强差，是因为机翼上方空气流速大于机翼下方空气流速，上方压强小于下方，从而产生向上的升力，故D正确；
故选：D。
【点评】本题考查了漂浮条件、流体压强与流速的关系、平衡力的判断、惯性的定义等多个知识点，有一定的综合性，但总体难度不大。
6．（2018·贵阳）如图所示，带正电的小球甲固定于水平绝缘支架上，另一带正电的小球乙从甲正上方A点由静止释放（图中虚线表示两球球心的连线）。已知：电荷间的相互作用力随它们之间距离的减小而增大。若乙运动至B点时，所受重力恰好等于甲对它的排斥力。不计空气阻力，下列对小球乙下落过程的分析正确的是（　　）
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A．到达B点前增加的动能等于减小的重力势能
B．到达B点后它能保持平衡状态
C．从A到B的过程中，它始终受到平衡力作用
D．从A点到B点，重力做的功比排斥力的功多
【解答】解：
A、到达B点前，甲的重力势能减小，动能变大，由于在下落过程中受到重力和斥力的共同作用，故机械能不守恒，增加的动能不等于减小的重力势能，故A错误；
B、到达B点后，重力恰好等于甲对它的排斥力，由于具有惯性，甲仍然会向下运动，此时重力小于斥力，将做变速运动，故B错误；
C、甲在下落的过程中受到重力和斥力的共同作用，由于斥力会发生变化，故受力不平衡，故C错误；
D、从A点到B点，重力不变，斥力变大，在B点时斥力等于中，故从A点到B点，重力做的功比排斥力的功多一些，故D正确。
故选：D。
1．（2018·黔南）“米”是下列哪个物理量的单位（　　）
A．重力	B．速度	C．压强	D．长度
【解答】解：在物理学中，
A、重力的单位是牛顿。故A不符合题意；
B、速度的基本单位是米每秒。故B不符合题意；
C、压强的基本单位是帕斯卡。故C不符合题意；
D、长度的基本单位是米。故D符合题意。
故选：D。
13．（2018·龙东）（多选题）下列由做饭所联想到的物理知识中正确的是（　　）
A．在客厅能闻到厨房的饭香，说明分子在不停地做无规则运动
B．做饭时用的电磁炉消耗的电能是一次能源
C．切肉前先磨刀，是为了在压力相同时减小受力面积，增大压强
D．蒸馒头时看到锅的上方冒出的“白气”是水蒸气
【解答】解：A、在客厅能闻到厨房的饭香，说明饭香分子在不停地做无规则运动，故A正确；
B、做饭时用的电磁炉消耗的电能通过消耗一次能源（如：煤）而获得的，是二次能源，故B错误；
C、切肉前先磨刀是在压力一定时，减小受力面积来增大菜刀对菜的压强，容易把肉切断，故C正确；
D、蒸馒头时看到锅的上方冒出的“白气”是水蒸气遇冷液化吸成的小水珠，故D错误。
故选：AC。
6．（3分）（2018•岳阳）2018年5月21日，我国“喜鹊”号卫星由长征火箭发射升空，将搭建地月信息联通之桥，下列说法正确的是
[bookmark: _Hlk516900308]A．火箭升空时没有惯性
B．卫星进入轨道后靠电磁波与地面联系
C．火箭加速上升，其动能保持不变
D．火箭发动机采用热值小的燃料
考点：了解热机的工作原理。知道内能的利用在人类社会发展史上的重要意义。
专题：机械运动
解析：
A．火箭升空时没有惯性，错误，一切物体都有惯性。
B．卫星进入轨道后靠电磁波与地面联系，正确。
C．火箭加速上升，其动能保持不变，错误，动能的大小由质量与速度的大小决定。[来源:学科网ZXXK]
D．火箭发动机采用热值小的燃料，错误，采用热值大的燃料。
故选B
8．（2018•南京）在粗糙程度相同的水平面上，手推木块向右压缩轻质弹簧至图甲所示位置；松手后，木块最终静止在图乙所示位置。下列说法中正确的是（　　）
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A．弹簧恢复原状过程中，弹簧的弹性势能增大
B．木块离开弹簧后最终会停下，说明物体的运动需要力来维持
C．木块离开弹簧后减速运动过程中，水平面对木块的阻力不变
D．图乙中，木块受到的重力和木块对水平面的压力是一对平衡力
【分析】（1）同一根弹簧，在弹性限度内，弹簧形变越大，产生的弹力越大，弹簧的弹性势能越大；
（2）力可以改变物体的运动状态。
（3）木块与地面之间的摩擦力属于滑动摩擦力，影响滑动摩擦力大小的因素是压力和接触面的粗糙程度，通过分析压力和接触面的粗糙程度是否变化、怎样变化，来分析摩擦力的变化。
（4）平衡力大小相等、方向相反、在同一直线上、在同一物体上。
【解答】解：
A、弹簧恢复原状过程中，弹簧的形变逐渐减小，则弹簧的弹性势能逐渐变小，故A错误；
B、木块最终停下来，是因为摩擦力改变了木块的运动状态，说明力可以改变物体的运动状态，而不是物体的运动需要力来维持，故B错误；
C、木块离开弹簧后，木块对水平地面的压力和接触面的粗糙程度没有变，则木块受到的摩擦力（阻力）不变的；故C正确；
D、图乙中，木块受到的重力和木块对水平面的压力，二力的方向相同且作用在不同的物体上，所以不是一对平衡力，故D错误。
故选：C。
【点评】此题考查的知识点有：弹性势能、摩擦力的大小、力与运动的关系、平衡力等，是一道学科综合题，难度不大。
3．（3分）（2018•长沙）2018年，平昌冬奥会闭幕式的“北京8分钟”惊艳了全世界。在美轮美奂的光彩中，冰上少年与智能机器人随音乐共舞。20多台机器人动作整齐划一，精准优美，和炫舞少年相得益彰。关于正在表演的机器人和冰上少年，下列说法正确的是
[bookmark: _Hlk517634962]A．机器人在弯道滑行时，运动状态不发生改变
B．机器人在冰面上运动时，不受力的作用
C．相对于看台上的观众，滑行中的机器人是运动的
D．相对于自己的溜冰鞋，滑行中的少年是运动的
考点：了解运动的相对性、力与运动。
专题：机械运动
解析：
A．机器人在弯道滑行时，运动状态不发生改变，错误，运动方向改变；
B．机器人在冰面上运动时，不受力的作用，错误，地球上的物体受重力的作用；
C．相对于看台上的观众，滑行中的机器人是运动的，正确。
D．相对于自己的溜冰鞋，滑行中的少年是运动的，错误，自己相对于溜冰鞋位置没有变化，是静止的。
[bookmark: _Hlk517869375]故选C。
9．（2018•呼和浩特）关于物理学知识，下列说法正确的是（　　）
A．大气压是大气产生的压强，大气压随着海拔高度的升高而降低
B．相距较近的两艘轮船，平行同向快速行驶时，容易发生碰撞事故，其原因是流体流速越快，流体压强越大
C．电流通过用电器时，其消耗的电能可以通过关系式UIt求得，但不能直接用关系式I2Rt进行求解
D．大多数汽车的核心部件是内燃机。四冲程内燃机工作时，主要靠压缩冲程获得动力
【分析】（1）大气压随海拔高度的增加而减小。
（2）依据流体压强与流速的关系，两物体之间的空气流动速度增大，压强减小。
（3）纯电阻电路：电功：W=UIt，电热：Q=I2Rt，电热和电功的关系W=Q。
（4）内燃机的四个冲程中有两个冲程发生能量转化，一是压缩冲程中机械能转化为内能；二是做功冲程中内能转化为机械能。
【解答】解：A、大气压是大气产生的压强，大气压随着海拔高度的升高而降低。故A正确；
B、相距较近的两艘轮船，平行同向快速行驶时，容易发生碰撞事故，其原因是流体流速越快，流体压强越小。故B错误。
C、电流通过用电器时，其消耗的电能可以通过关系式UIt求得，对于纯电阻用电器可以直接用关系I2Rt进行求解。故C错误。
D、在四个冲程中，使汽车获得动力的冲程是做功冲程。故D错误。
故选：A。
【点评】此题考查了大气压与高度的关系、流体压强与流速的关系、内燃机中能量的转化以及电功和电热的关系等知识，内容较多，要分清。
10．（2018•呼和浩特）（多选题）如图所示，其对应判断正确的是（　　）
[image:  ]
A．甲图，用恒定不变的拉力F，沿斜面匀速向上拉木块。速度v随时间t的变化规律可用图象①表示
B．乙图，探究“杠杆的平衡条件”，在阻力与阻力臂一定时，测出多组动力臂L1和动力F1的数据，F1﹣L1的关系可用图象②表示
C．丙图，往量杯中匀速注水直至注满。此过程中，量杯底部受到水的压强p随时间t变化的关系可用图象③表示
D．丁图，弹簧测力计下挂一物体，将物体从盛有适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降，然后将其逐渐浸入水中。弹簧测力计示数F与物体下降高度h之间的关系可用图象④表示
【分析】（1）匀速直线运动在速度和时间图象上是一条平行于时间轴的图象；
（2）根据杠杆的平衡条件分析解答；
（3）液体内部压强与液体的深度和液体的密度有关，所以据题目中量杯的形状分析判断即可解决；
（4）弹簧测力计示数F在入水前不变，逐渐入水时弹簧测力计示数逐渐减小，物体完全入水后，弹簧测力计的读数不变。
【解答】解：
A、用恒定不变的拉力F，沿斜面匀速向上拉木块，木块做匀速直线运动，速度v是定值，不随时间变化，在v﹣t图象上是一条平行于时间轴的直线，图象①正确，故A正确；
B、根据杠杆的平衡条件F1L1=F2L2知，在阻力与阻力臂一定时，动力F1和动力臂L1成反比，图象②正确，故B正确；
C、在向量杯中匀速注水时，相同时间倒入水的质量相同；据图可知，量杯的形状是上宽下窄，所以水在量杯中增加的高度越来越小，则根据p=ρgh可知，量杯底部所受水的压强的增加量也会越来越小，图象③不正确，故C错误；
D、将物体从离水面某一高度处缓缓下降，在入水前弹簧测力计的示数F不变（等于物重）；逐渐入水时，因物体所受浮力增大，则弹簧测力计示数逐渐减小；物体完全入水后，浮力不变，则弹簧测力计的示数不变，图象④正确，故D正确。
故选：ABD。
【点评】此题考查了图象问题，掌握两坐标轴之间的关系是解题的关键。
5．（2018·舟山） 归纳和推理是学习科学时常用的思维方法，必须科学严谨。以下说法正确的是（　　）
A．春分日全球昼夜平分，则全球昼夜平分一定是春分日
B．家庭电路中发生短路时保险丝会熔断，则保险丝熔断一定是发生了短路
C．单质是由同种元素组成的纯净物，则由同种元素组成的纯净物一定是单质
D．显微镜使用中转动反光镜可使视野变亮，则视野变亮一定是转动了反光镜
【分析】（1）春分日或秋分日昼夜平分；
（2）电路中电流过大的原因有两个：一是短路；二是家中使用用电器的总功率过大；
（3）根据单质是由同种元素组成的纯净物，进行分析判断；
（4）可以调节反光镜或通光孔使视野变亮。
【解答】解：
A、春分日或秋分日昼夜平分，故春分日全球昼夜平分，则全球昼夜平分可能是春分日或秋分日，故A错误；
B、电路中电流过大的原因有两个：一是短路；二是家中使用用电器的总功率过大，故大功率用电器同时使用时，也会导致保险丝熔断，故B错误；
C、单质是由同种元素组成的纯净物，单质是由同种元素组成，由同种元素组成的纯净物一定是单质，故C正确；
D、显微镜使用中转动反光镜可使视野变亮，但如果视野较暗，可以调节反光镜、使用凹面镜或较大的光圈使视野变亮，故D错误；
故选：C。
【点评】本题难度不大，解答此类题时要根据不同知识的特点类推，不能盲目类推，并要注意知识点与方法的有机结合，做到具体问题能具体分析。
12．（2018·舟山）（7分）全球在建规模最大的水电枢纽工程﹣﹣我国白鹤滩水电站进人全面建设阶段。按设计，水电站总库容206.27亿立方米，混凝土双曲拱坝最大坝高289米，顶宽13米，最大底宽72米。电站左岸、右岸地下厂房共有16台水轮发电机组。建成后具有以发电为主，兼有防洪、拦沙、改善下游航运条件和发展库区通航等综合效益。
（1）水电站库区建成后，该地区空气湿度会增大，这与水的　汽化　（填物态变化名称）有关。
（2）从压强角度分析说明水电站混凝土双曲拱坝筑成“上窄下宽”的好处。
（3）水电站枢纽最大总泄洪量约为42000立方米/秒，泄洪6分钟即可装满一个西湖。若以最大总泄洪量泄洪，6分钟内所泄出水的质量是多少？
[image: ]
【分析】（1）物质由液态变成气态的过程叫汽化，汽化包括蒸发和沸腾两种方式；
（2）在液体密度一定时，液体压强与深度成正比；
（3）已知最大泄洪量和泄洪时间，可以得到泄洪体积；已知泄洪体积和水的密度，利用m=ρV得到下泄洪水的质量。
【解答】解：
（1）空气湿度大，即空气中水蒸气的含量大，原因是水吸收热量后汽化为水蒸气弥漫在空气中；
（2）从坝体对地基的作用看，坝体上窄下宽，可以增大地基的受力面积，减小坝体对地基的压强；从水对坝体的作用看，因为水的压强随深度的增大而增大，所以，大坝通常筑成上窄下宽的形状，可以承受更大的液体压强；
（3）6分钟下泄洪水的体积：V=42000米3/秒×6×60秒=1.512×107米3，
由ρ=[image: 菁优网-jyeoo]可得，下泄洪水的质量：m=ρV=1.0×103千克/米3×1.512×107米3=1.512×1010千克。
答：（1）汽化；
（2）从坝体对地基的作用看，坝体上窄下宽，可以增大地基的受力面积，减小坝体对地基的压强；从水对坝体的作用看，因为水的压强随深度的增大而增大，所以，大坝通常筑成上窄下宽的形状，可以承受更大的液体压强；
（3）6分钟所泄出水的质量为1.512×1010千克。
【点评】此题是一道综合应用题，考查了物态变化、液体压强计算公式和密度变形公式的应用，考查的知识点较多，难度不大。
1．（2018•泸州）在泸州市委党校大礼堂举办了学习“十九大”精神宣讲报告会，下列说法正确的是（　　）
A．看到主席台上鲜红的党旗，这是因为党旗吸收了白光中的红光
B．会场中各个方向都能看到宣讲者，是由于光射到宣讲者身上时发生了漫反射
C．进入会场后手机设为静音状态，这是声音在传播过程中减弱噪声
D．宣讲者通过麦克风来提高声音的音调
【分析】根据以下知识解题：
（1）不透明物体的颜色由它反射的色光决定。
（2）漫反射时反射光线射向各个方向，所以我们能从各个不同方向看到本身不发光的物体。
（3）减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处。
（4）麦克风可将声音的响度扩大，但不能提高音调。
【解答】解：A、不透明物体的颜色是由它反射的色光就定的，因为红旗能够反射红光，所以红旗呈现红色，红旗反射了红光，而不是吸收了红光，故A错误；
B、我们能从不同方向看到宣讲者，是由于光射到宣讲者身上时发生了漫反射，反射光线射向各个方向的缘故，故B正确；
C、开会时将手机关闭或者调到静音状态是在声源处减弱噪声，故C错误；
D、宣讲者通过麦克风来提高声音的响度，但不能提高声音的音调，故D错误；
故选：B。
【点评】本题是一道综合题，综合考查学生对光学和声学一些基础知识点的了解和掌握，是一道基础题，此类型题也是中招的热点。
　
2．（2018•泸州）“珍爱生命，注意安全”是人们生活中必备的意识，下列涉及物理知识中的安全问题，说法正确的是（　　）
A．光学实验用的激光笔发出的激光不能直接照射眼睛
B．控制用电器的开关要接在照明线路中的零线上
C．可以把三孔插座接地孔与照明线路中的零线连接使用
D．人体总漂浮在河水中，私自下河塘洗澡无溺水风险
【分析】（1）激光具有能量大、颜色纯、亮度高、方向直等特点；
（2）家庭电路中，控制灯泡的开关装在火线上；
（3）三孔插座的中间插孔应接地；
（4）河塘水域周围以及水下的情况比较复杂，即使会游泳的人也有溺水风险。
【解答】解：
A、激光笔发出的激光，集中较高的能量，不能直接照射到人的眼睛，否则会灼伤眼睛；故A正确；
B、控制用电器的开关要接在火线上，这样在断开开关时，能“切断”火线，用电器才不会带电，故B错误；
C、若把三孔插座接地孔与照明线路中的零线连接使用，当用电器漏电时，人接触用电器的金属外壳发生触电事故，所以，为了用电安全，三孔插座的接地孔必须接地线，故C错误；
D、不会游泳的人在河水中会下沉；河塘水域周围以及水下的情况比较复杂，即使会游泳的人也有溺水风险，故D错误。
故选：A。
【点评】此题考查的是日常生活中的一些安全用电常识和生活常识，以及激光笔的使用，是一道综合题。
　
3．（2018•泸州）下列四幅图展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法正确的是（　　）
A．[image:  ]
中国古代的火箭“飞天”与“孔明灯”升空的原理一样
B．[image:  ]
日晷是古代探测地震的仪器之一
C．[image:  ]
碾谷物的石磨选用厚重的石材，是为了减小石磨对谷物的压强
D．[image:  ]
古代发明的钻木取火，是通过做功改变物体的内能
【分析】（1）孔明灯灯内的空气受热，体积膨胀，在空中所受的浮力变大，大于它自身的重力所致；
（2）日晷能够记录时刻，利用了光的直线传播；
（3）由p=[image: 菁优网-jyeoo]得，增大压强的方法增大压力或者减小受力面积；
（4）改变物体内能的方法，做功和热传递。
【解答】解：A、孔明灯灯内的空气受热，体积膨胀，在空中所受的浮力变大，大于它自身的重力所致，火箭“飞天”是应用力的相互作用，故A错误；
B、日晷能够记录时刻，是利用了光的直线传播形成的影子，是测量时间的工具，不是探测地震的仪器，故B错误；
C、碾谷物的石磨选用厚重的石材，增大了压力，是为了增大石磨对谷物的压强，故C错误；
D、古代发明的钻木取火，是通过做功改变物体的内能，故D正确。
故选：D。
【点评】本题以古代劳动人民发明的几种装置为内容，考查了物理知识在生活中的应用，体现了古代劳动人民的智慧。
5．（2018•泸州）2018年5月14日，川航重庆至拉萨3U8633航班在飞行期间出现挡风玻璃碎裂，导致驾驶舱处于高空低温失压的状态，在空管和机组人员的冷静处理下，飞机安全迫降于成都双流机场。根据以上信息，下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．飞机正常飞行时机翼上方空气流速大压强大
B．系安全带是为了防止被“吸出”舱外和惯性带来的危害
C．挡风玻璃碎裂后，驾驶舱内的气压突然变为零
D．飞机在迫降过程中运动状态始终保持不变
【分析】（1）机翼上方的空气流速比下方的快，因此下方向上的压强大于上方向下的压强，上下表面存在一个压力差，这就是机翼的升力。
（2）任何物体都具有惯性。物体的惯性有时对人们有利，有时候对人们有害。
（3）挡风玻璃碎裂，导致驾驶舱处于高空低温失压的状态，据此分析；
（4）运动状态不变是指静止或匀速直线运动。
【解答】解：A、根据流体压强和流速的关系可知，飞机正常飞行时机翼上方空气流速大压强小，故A错误；
B、系安全带，是为防止惯性带来的危害。不是为了防止被“吸出”舱外。故B错误；
C、根据挡风玻璃碎裂，导致驾驶舱处于高空低温失压的状态可知，挡风玻璃碎裂后，驾驶舱内的气压突然变为零，故C正确；
D、飞机在迫降过程中速度大小和运动方向都在发生变化，所以运动状态始终保持在变。故D错误。
故选：C。
【点评】此题考查的知识点比较全面，有流体压强和流速的关系、物体运动状态的改变、大气压的存在，及惯性等，对学生的综合能力要求较高，但是难度不大。
　10．（2018•泸州）泸州作为中国历史文化名城和全国旅游城市，有着许多让人印象深刻的文化旅游资源。下列对各景点中涉及的物，说法正确的是（　　）
A．泸县龙脑桥的桥墩可视为柱形结构，当河中水位下降时桥墩受到的浮力变小
B．叙永雪山关山顶的气压高于山脚的气压，山顶水的沸点高于山脚水的沸点
C．在酒城乐园小孩蹦极时弹性绳被拉长的过程中，小孩的惯性逐渐减小
D．汽车沿合江法王寺的盘山公路爬坡时，该车受到的支持力与重力不是一对平衡力
【分析】（1）物体所受浮力方向竖直向上，大小等于上下表面的压力差；
（2）大气压强随着高度的增加而减小，液体沸点随气压增大而升高；
（3）物体惯性大小与物体的质量有关；
（4）平衡力必须符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在同一物体上。
【解答】解：A、桥墩下部埋入泥中很深，下部没有水，所以桥墩的下部不受浮力的作用，河中水位下降时桥墩受到的浮力不变，故A错误；
B、山顶的大气压低于山脚的大气压，水的沸点低，故B错误；
C、弹性绳被拉长的过程中，小孩的质量不变、惯性大小不变，故C错误；
D、车受到的支持力与重力方向不在一条直线上，大小也不相同，不是一对平衡力，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查大气压强、浮力产生的原因、惯性的影响因素以及二力平衡条件，考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
12．（2018•泸州）中央电视台报道：2018年6月2日12时13分，在酒泉卫星发射中心用长征2号丁运载火箭将“高分六号卫星”发射升空。在卫星发射前将重为G1的火箭置于自重为G2的拖车上，此时拖车轮胎与路面的总接触面积为S，使拖车沿粗糙程度相同的水平地面做直线运动，将火箭运送到发射场。下列说法正确的是（　　）
A．运送该火箭的过程中，拖车对地面的压强P=[image: 菁优网-jyeoo]
B．若拖车在水平地面做加速运动，受到的摩擦力变大
C．拖车在运送该火箭的过程中，所受的摩擦力大小不变
D．“高分六号卫星”定轨后，绕地球匀速转动时处于平衡状态
【分析】（1）根据压强公式p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]分析压强的大小；
（2）滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，与运动速度无关；
（3）平衡状态包括匀速直线运动状态和静止状态，运动方向和速度快慢的变化，均属于运动状态的变化。
【解答】解：A、拖车对地面的压力为：F=G1+G2，对地面的压强为：p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]，故A正确；
BC、滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，与运动速度无关，拖车加速运动的过程中，对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，只有速度发生了变化，受到的摩擦力不变，故B错误，C正确；
D、“高分六号卫星”绕地球匀速转动时，运动方向不断发生变化，所以受力不平衡，故D错误。
故选：AC。
【点评】本题主要考查了压强、摩擦力、平衡状态的判断，容易出错点在于BD选项，要特别注意摩擦力大小与运动速度无关，匀速圆周运动的方向不断发生变化，运动状态也在不断发生变化。
　
18．（2018•泸州）泸州沱江六桥全程长4km，桥面设计为双向8车道，中间预留了轻轨线路，于2018年1月通车。一辆小轿车做匀速直线运动通过全程，速度为50km/h，受到的阻力恒为60N，通过全程所需的时间为　4.8　min，牵引力所做的功为　2.4×105　J；若通过全程消耗了0.2kg的汽油，汽油机的效率为　27.3%　。（已知热值q汽=4.4×107J/kg）
【分析】（1）根据速度的变形公式计算所需的时间；
（2）利用二力平衡的条件求出牵引力的大小，然后利用W=Fs可求得牵引力所做的功；
（3）根据Q=mq可求得汽油完全燃烧放出的热量，再利用η=[image: 菁优网-jyeoo]可求得汽油机的效率。
【解答】解：
（1）由v=[image: 菁优网-jyeoo]可得，通过全程所需的时间：
t=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=0.08h=4.8min；
（2）因为匀速通过大桥，所以牵引力F=f=60N，
牵引力所做的功W=Fs=60N×4×103m=2.4×105J；
（3）汽油完全燃烧放出的热量Q=mq=0.2kg×4.4×107J/kg=8.8×106J，
汽油机的效率η=[image: 菁优网-jyeoo]×100%=[image: 菁优网-jyeoo]×100%≈27.3%。
故答案为：4.8；2.4×105；27.3%。
【点评】本题考查了重力的计算、速度公式及其应用、功的计算等，关键是知道汽车匀速行驶时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力。对于这类综合题目，要快速联想选择相对应的公式进行求解，在计算过程中注意单位要统一。
20（2018·德阳）.对一些实例和对应解释，下列说法中中正确的是(      )
A. 看见水中的鱼儿---光的直线传播
B. 太阳下人影相随---光的反射
C.近视眼镜的镜片----凸透镜 
D. 用镜子增大空间感---平面镜成像
【分析】生活中的光现象主要分为以下三种：
（1）光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：筷子弯折、池水变浅、凸透镜成像等。

【解答】解：
A、看见水中的鱼儿是由于光在水面发生折射形成的虚像，不是光的直线传播，故A错误；
B、太阳下人影相随是光的直线传播形成的，不是光的反射，故B错误；
C、近视眼镜的镜片对光的发散作用，属于凹透镜，故C错误；
D、用镜子增大空间感是利用了平面镜成像，故D正确。
故选：D。

【点评】本题考查了生活和物理之间的联系，能否区分三种光现象：光的直线传播、光的反射、光的折射，是本题的解题关键。
33. （2018·德阳）(4分)小明家使用功率为1000W的电热壶烧水,电热壶工作7min所消耗的电能是       J；假设这电些电能全部转化成内能后有80%被20℃的水吸收,那么可以烧开的水质量是   kg【C水=4.2×103J/（kg·0C）当地气压为一个标准大气压】
【分析】根据P=W/t求出电热壶工作7min所消耗的电能；由题意可知，假设这些电能全路转化成内能后有80%被20℃的水吸收，根据Q吸=cm△t求出加热水的质量。
【解答】解：电热壶工作7min所消耗的电能：W电=P电t=1000W×7×60s=4.2×105J，
假设这些电能全路转化成内能后有80%被20℃的水吸收，
则水吸收的热量：Q吸=80%W电=80%×4.2×105J=3.36×105J，
由Q吸=cm△t可得，可以烧开水的质量：m=Q吸/(c△t)=3.36×105J/(4.2×103J/(kg•℃)×(100℃−20℃)=1kg。
故答案为：4.2×105；1。
【点评】本题考查了吸热公式和效率公式、电功公式的综合应用，要注意在标准大气压下水的沸点为100℃。

　
1．（2018•台州）如图所示，用铅笔尖顶着一个纸风车，置于一杯热水上，风车就会转动。以下叙述正确的是（　　）
[image:  ]
A．风车静止时，只受到重力的作用
B．风车转动时，只受到热空气推力的作用
C．风车转动时，机械能转化为水的热能
D．移去热水，风车由于惯性不会立即停转
【分析】（1）风车静止时受到平衡力的作用，对静止和转动的风车时进行受力分析从而判断；
（2）能量转化时，消耗的能转化为得到的能；
（3）物体具有保持原来运动状态不变的性质。
【解答】解：
A、风车静止时受力平衡，除受到重力外还受到铅笔的支持力的作用，故A错误；
B、风车转动时，风车受到热空气的推力，同时还受重力和支持力的作用，故B错误；
C、在风车的下方放置一杯热水后，热空气向上流动，推动风车转动，将内能转化为机械能，故C错误；
D、移去热水，风车不能立即停止转动，是因为风车具有惯性，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了有关力、力和运动、惯性的有关知识，特别要搞清力和运动的关系，这是中考的热点，也是易错点。
9．（2018•台州）夏季是溺水多发季节，在野外游泳有很多不安全因素。如清澈的溪流看上去较浅，实际上却较深；岸边潮湿，容易长有青苔，人在上面行走更容易摔倒；水面下可能会有暗流或漩涡，人在其附近容易被卷入。万一溺水，人在水下长时间缺氧会导致呼吸和心跳停止。请你解释上述内容所涉及的科学道理。
【分析】（1）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向发生改变，这是光的折射；
（2）减小摩擦力的方法有：减小接触面的粗糙程度；减小压力；变滑动为滚动；使接触面脱离接触；
（3）流体压强与流速的关系，水流速大，压强小；
（4）缺氧导致细胞不能进行正常呼吸。
【解答】答：
（1）河底反射的光由水中斜射入空气时，在水面处发生折射，折射角大于入射角，折射光线远离法线，折射光线向水面偏折，人眼逆着折射光线的方向看去，看到的“河底”比河底的实际位置浅一些；
（2）岸边潮湿长有青苔，使接触面更光滑，通过减小接触面的粗糙程度减小摩擦，人更容易摔倒；
（3）相对于漩涡边沿，旋涡中心水的流速大、压强小，外侧流速小压强大，形成一个向旋涡中心的压力差，从而人被压入漩涡中。
（4）人在水下长时间缺氧会导致细胞不能进行正常的呼吸作用，不能给人提供能，所以会导致呼吸和心跳停止。
【点评】此题考查光的折射现象的具体运用、流体压强与流速的关系、减小摩擦的方法等多个知识点，考查学生的综合分析能力，要求学生对题目所涉及的内容要熟练掌握，并能学以致用。
11．（2018•台州）图甲是一种壶口处配有自动开合小壶盖的电水壶。
（1）如图乙，电水壶底部的导线连接装置有铜环①、铜环②和铜柱③．经测试发现：①、②之间是绝缘的，②、③之间常温下有十几欧姆的电阻。则与水壶金属外壳相连的装置是　铜环①　。
（2）图丙是自动开合小壶盖简化侧视图。OA是小壶盖，C是其重力作用点。B是小壶盖的配重。OB是配重柄。AOB能绕固定点O自由转动。请在答题纸图丙中作出小壶盖的重力G及其力臂L。
（3）已知：小壶盖质量为4克，OA=3厘米，OC=1.4厘米，OB=1厘米，∠AOB=135°．要求倒水时，壶身最多倾斜45°，小壶盖便自动打开；壶身竖直时，小壶盖在水平位置自动闭合。求配重B的质量取值范围。（配重柄质量和O点的摩擦均忽略不计，[image: 菁优网-jyeoo]取1.4）
[image:  ]
【分析】（1）外壳是金属，应该与火线、零线绝缘，根据已知条件分析；
（2）重力G方向竖直向下，根据力臂的定义做出重力的力臂；
（3）根据杠杆的平衡条件，当配重柄水平时，配重的有最小质量；当小壶盖水平时，配重有最大质量，根据数学知识结合杠杆的平衡条件求解。
【解答】解：（1）铜是导体，由题意，铜环①、铜环②之间是绝缘的，说明之间有底盘的绝缘体，②、③之间常温下有十几欧姆的电阻，为加热电阻，故与水壶金属外壳相连的装置只能是铜环①，否则与②或③相连则有触电的危险。
（2）小壶盖的重力G方向竖直向下，根据力臂的定义做出重力的力臂，如下图l所示：

[image:  ]
（3）当配重柄水平时，可求出配重的最小质量，杠杆示意图如图2：
OD=[image: 菁优网-jyeoo]×OC=[image: 菁优网-jyeoo]×1.4cm=1cm，根据杠杆的平衡条件：
G1l1=G2l2，m1gl1=m2gl2，m2=m1[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=4g；
当小壶盖水平时，可求出配重的最大质量，杠杆示意图如图3：
OE=[image: 菁优网-jyeoo]×OB=[image: 菁优网-jyeoo]×1cm=0.71cm，
根据杠杆的平衡条件：
G1l1′=G2l2′，m1gl1′=m2gl2′，
m2′=m1[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]≈7.89g。
故答案为：（1）铜环①；（2）如图1所示；（3）配重B的质量取值范围为4g﹣7.89g。（最小值为3.92g、3.96g、3.98g等，最大值为7.8g、7.84g、7.9g、8g等都可）。
【点评】本题结合实际考查导体和绝续体知识及杠杆的平衡条件的运用，有一定难度。
6（2018·十堰）列说法中，正确的是　　A
A. 用丝绸摩擦过的玻璃棒带负电B. 制作保险丝的材料熔点高、电阻大C. 超导体是很好的输电线和发热材料D. 电能表是测量用电器消耗电功率的仪表
6. 解：A、人们规定，用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，故A正确；B、制作保险丝的材料熔点较低、电阻较大，这样才能在电流过大时及时熔断，故B错误；C、超导材料电阻为零，电流流过导体时，导体不发热，电饭锅是利用电流的热效应工作的，超导体不能用来制作电饭锅的发热体，故C错误；D、电能表是测量用电器消耗电能的仪表，故D错误。故选：A。用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电；保险丝是利用电阻率大、熔点低的材料制成的，当电流过大时，产生较多的热量，从而熔断，对电路起到保护作用；超导材料电阻为零，电流流过导体时，导体不发热，电饭锅是利用电流的热效应工作的；电能表是用于测量电能的仪表。本题考查了的知识点较多，是一道学科综合题，但难度不大，熟练掌握基础知识即可正确解题。
[bookmark: topic_97d7fee3-e6f9-4927-90fb-883e20d1ec]5. （2018·孝感）关于做功或能量转化的过程中，下列说法正确的是　　B
A. 汽油机在压缩冲程中，是内能转化为机械能
B. 拉弯的弓将箭射出，其弹性势能主要转化为动能
C. 电动机工作过程中，是机械能转化为电能
D. 吊车吊着货物沿水平方向移动一段距离，此过程中货物的重力对自身做了功
5. 解：
A、在汽油机的压缩冲程中，活塞压缩燃料混合物使它的温度升高、内能增大，此过程中机械能转化为内能，故A错误；
B、当运动员将弓拉开时，弓发生了弹性形变，具有较大的弹性势能，当人松手后，弦对箭做功消耗了弹性势能，箭的速度增大，动能增大，所以弹性势能主要转化为动能，故B正确；
C、电动机工作过程中，消耗了电能，电能主要转化为机械能，故C错误；
D、吊车吊着货物沿水平方向移动一段距离，此过程中货物没有在重力的方向上通过距离，所以重力不做功，故D错误。
故选：B。
在压缩冲程中，活塞压缩汽油与空气形成的燃料混合物，活塞对气体做功，将机械能转化为气体的内能；
根据动能和势能的转化分析；
电动机是消耗电能的机械；
根据做功的两个条件分析。
本题考查了能量的转化、做功的两个条件，难度不大。

[bookmark: topic_a8603583-1af6-4ee8-8426-36cfa54209]6. （2018·孝感）对生活中的有关物理现象，其说法正确的是　　B
A. 利用斜面搬运物体，既可省力也可省功
B. 建筑工地上尘土飞扬，不能说明分子在不停地作无规则运动
C. 开车要系安全带，是为了在紧急刹车时减少驾驶员的惯性
D. 刮大风时窗户有时会被向外推开，这是由于室外的大气压强大于室内的大气压强

6. 解：A、使用任何机械都不省功，故A错误；
B、建筑工地上尘土飞扬，是固体颗粒在空气中运动，不属于分子运动，不能说明分子不停地作无规则运动，故B正确；
C、开车要系安全带，是为了减小因为惯性带来的伤害，故C错误；
D、当刮风时，室外的空气流速大压强小，室内的空气流速小压强大，窗户受到向外的压强大于向内的压强，把窗胡压向室外，故室内的大气压强大于室外的大气压强，故D错误。
故选：B。
使用机械可以省力，可以省距离，就是不能省功。
扩散是分子的运动，不是物体的运动；
一切物体都有惯性，惯性是物体的固有属性，物体在任何情况下都有惯性；
流体的压强跟流速有关，流速越快的地方压强反而越小；
本题考查功原理，分子运动，惯性，流速与压强的关系，是一道综合题。

[bookmark: topic_b0147155-700c-4f4a-b634-b218003c9a][image: ]7. （2018·孝感）2018年6月2日，我国制造的高分辨率卫星“高分六号”成功发射升空，在其发射及完全进入太空过程中，下列说法中正确的是　　D
A. 在上升过程中火箭受到的大气压强越来越大
B. 火箭使用的助推燃料，其热值越低越好
C. 进入太空后，卫星“高分六号”的质量变为零
D. 竖直向上加速过程中，卫星“高分六号”受到的支持力大于其自身的重力
7. 解：
A、大气压随高度的增加而减小，所以在上升过程中火箭受到的大气压强越来越小，故A错误；
B、完全燃烧相同质量的燃料时，热值高的燃料可以释放出更多的热量，所以火箭使用的助推燃料，其热值越高越好，故B错误；
C、卫星“高分六号”进入太空后，位置改变了，但质量不变，故C错误；
D、卫星“高分六号”在加速上升时，合力方向向上，则受到的支持力大于重力，故D正确。
故选：D。
大气压随高度的增加而减小；
热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小；
质量是物体的属性，只与所含物质的多少有关，与物体的位置、状态、形状、温度无关；
物体加速运动，合力方向与运动方向相同。
本题考查了影响大气压的因素、热值、质量的特性以及力大小的比较，属于综合性题目。

	7. 解：
A、大气压随高度的增加而减小，所以在上升过程中火箭受到的大气压强越来越小，故A错误；
B、完全燃烧相同质量的燃料时，热值高的燃料可以释放出更多的热量，所以火箭使用的助推燃料，其热值越高越好，故B错误；
C、卫星“高分六号”进入太空后，位置改变了，但质量不变，故C错误；
D、卫星“高分六号”在加速上升时，合力方向向上，则受到的支持力大于重力，故D正确。
故选：D。
大气压随高度的增加而减小；
热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小；
质量是物体的属性，只与所含物质的多少有关，与物体的位置、状态、形状、温度无关；
物体加速运动，合力方向与运动方向相同。
本题考查了影响大气压的因素、热值、质量的特性以及力大小的比较，属于综合性题目。


[bookmark: topic_f76c346f-3c41-450a-8972-46b8e37aec]8. （2018·孝感）下列有关物理现象中说法正确的是　　A
A. 家庭电路中电流过大时，可能是电路发生了短路
B. 物体内能增加时，一定是外界对物体做了功
C. 声控开关是利用声音的音调来控制电路的
D. 光可以在真空中传播，其传播速度与超声波相同
8. 解：
A、家庭电路中电流过大的原因有两个，即电路发生了短路或用电器的总功率过大，故A正确；
B、物体内能增加时，可能是外界对物体做了功，也可能是吸收了热量，故B错误；
C、声控开关是利用声音的响度来控制电路的，故C错误；
D、光可以在真空中传播，其传播速度要远大于超声波的传播速度，故D错误。
故选：A。
家庭电路中电流过大的原因有两个，即短路和总功率过大；
改变内能的方法有两个：做功和热传递；
声音的振幅越大，响度越大；
超声波的传播需要介质，光速远远大于声速。
本题考查了家庭电路、内能、声音、光速等多个知识点，难度不大，是一道基础题
[bookmark: topic_a0fcc24c-ca36-47fd-bf6e-200e0dd294]14. （2018·孝感）现用阻值为的电热丝，对质量为2kg[image: ]的水进行加热，当电热丝通过的电流为4A时，要使水温升高，需要加热的时间至少为______s，若取其中部分水装入杯中，用己调节好的天平进行测量，天平平衡后如图所示，则杯和水的总质量为______水的比热容
14. 105；62  

14. 解：
水吸收的热量：
，
由题意可知，消耗的电能至少为：，
由可得，加热时间：
；
天平标尺上的分度值为，杯和水的总质量为。
故答案为：105；62。
知道水的质量和温度的变化量以及比热容，根据求出水吸收的热量，根据题意可知消耗的电能，根据求出需要的加热时间；
弄清楚天平的分度值后读数，物体的质量等于砝码质量数加上游码数。
本题考查了吸热公式、焦耳定律公式的应用，根据题意知道消耗的电能等于水吸收的热量是解决此题的关键。
　11. （2018·安徽）下列说法正确的是B
A.物体运动的速度越大，其惯性越大

B.太阳能电池是把太阳能转化为电能的装置
C.滑动摩擦力的大小与接触面的大小有关
D.在液体中，流速越大的位置，压强越大

　29．(2018·福建A)小明要测量木块的密度，实验器材有：木块、弹簧测力计（0~5N），底部固定有滑轮的水槽，细线及足量的水。（g取10N/kg）
[image: ]
（1）现用弹簧测力计测木块的重力，如图甲，示数为________N；再用细线绕过滑轮将木块与测力计连接起来，接着往水槽中倒入适量的水，使木块浸没在水中，如图乙，木块在水中静止时测力计示数为1.6N，木块的体积为________m3，密度为________kg/m3，本实验滑轮的作用是________________。
（2）小明分析发现，如果把水换成其他液体，测力计的示数就会不同，于是他把测力计的刻度改成相应的密度值，将该装置改为测量液体密度的“密度计”，原测力计的1.0N刻度处应标注为___________kg/m3，该“密度计”的刻度分布________（选填“均匀”或“不均匀”）。
（3）若要增大这种“密度计”的最大测量值，可以采取的方法有____________________（写出一种即可）。



29、（1）2.4；；；改变力的方向（2）；均匀（3）换用更大量程的弹簧测力计（换用体积更小的木块，换用密度更大的物块等）
6．（2018·深圳）下列物理量估算不合理的是（    ）
A．一个中学生的重力约500N
B．人步行速度约10m/s
C．人体的正确体温约37℃
D．人体平均密度约1g/cm3
【答案】A
[image: ]11. （2018·广西北部湾）图5是一款既能健身又低碳的“共享单车”，它是互联网、智能手机、GPS定位系統和单车的资源整合，关于“共享单车“，下列说法正确的是（  D     ）
A.单车手把上的花纹是为了减小摩擦
B.单车坐垫设计为较宽，目的是为了增大压强
C.以行驶单车为参照物，路边的房屋是静止的
D. GPS通过电磁波把单车的位置信息传递统信息处理中心
12. （2018·广西北部湾）“歼15”飞机在“辽宁号”航母上进行起降训练。下列说法正确的是(   D )
A.飞机减速降落，机械能增大        B.飞机静止在航母上，没有惯性
C.飞机加速起飞，运动状态保持不变   D.飞机空中飞行，机翼上方空气流速大压强小
7. (2018·海南)如图所示，是我国自主研发的 C919 大型商用客机，下列说法正确的是C
 A．制造客机时采用密度大的材料，可以减轻其重量 B．客机在高空受到的大气压强比地面附近的大气压强大 C．客机利用电磁波进行导航，说明电磁波能在空气中传播



[image: ]


第 7 题图
智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: _GoBack]


D．客机机翼表面制作成“上凸下平”形状是为了减小空气对飞机的阻力
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\YN[]GXXIRQ%5`XS%TVV_ASW.png]
30. （2018·常州）(11分)
(一)小明发现:漆黑夜间上洗手间，很难摸到墙上开关，于是动手自制夜间照明电路.
器材:6V新蓄电池、规格为“2.5V  0.5A”的新灯泡L、定值也R0，开关S、导线.
(1) 请在图甲中以笔画线代替导线完成电路连接.要求：夜晚闭合开关S，电压表显示电源电压，灯泡正常发光；白天断开开关S，电压表指针指零，灯泡熄灭.
(2)定值电阻R0=   ▲   Ω.
(3)灯泡的规格也可标记为“2.5V  ▲ W”.
[image: 微信图片_20180624100216.jpg]         [image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\202064276933166659.jpg]

(二)数月后，小明发现:闭合开关S，灯泡发光，亮度有所下降.
小明猜想:可能是长期使用，蓄电池用旧了导致电源的输出电压有所降低.
(4)闭合开关，如图乙所示，电压表显示旧著电池的输出电压为 ▲  V.
小明还猜想:可能是长期使用，灯泡自身发生了变化.因为他发现灯泡玻璃壳内壁发黑
(5)灯泡玻璃壳内壁发黑是由于钨丝发生了【 ▲ 】  
A. 先升华后凝华   B. 先汽化后液化   C.先熔化后凝固   D.先升华后凝固
(三)小明用该旧蓄电池探究、绘制旧灯泡的I-U图像 
(6)请在图丙中以笔画线代替导线完成电路连接.要求:闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应置于A端 .
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\694460234755158607.jpg]             [image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\850855440286988193.jpg]
(7)请根据图丁将实验⑥的电流表示数填入表格
	实验序号
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	U/V
	0
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5

	I/A
	0
	0.18
	0.28
	0.34
	0.38
	▲


(8)请在图戊中画出旧灯泡的I-U图像.
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\194161045182491488.jpg] 
(9)小明发现旧灯泡的I-U图像不是正比例函数图像，原因是  ▲ . 由第⑥组数据可知，长时间使用后，同样在2.5V额定电压下，旧灯泡的电阻 ▲ (小于/等于/大于)新灯泡的电阻。
答案：（一）(1) [image: ]
			 (2)7
			 (3)1.25
	  （二）(4)4.5
			 (5)A
	  （三）(6) [image: ]
			 (7)0.40
			 (8) [image: ]
			 (9)灯泡的灯丝电阻随温度的升高而增大；大于
9．(2018·泰州)下面所做探究活动与得出结论相匹配的是C
A．活动：用铁屑探究磁体周围的磁场→结论：磁感线是真实存在的
B．活动：观察惯性现象→结论：一切物体都受到惯性力的作用
C．活动：马德堡半球实验→结论：大气压真实存在且很大
D．活动：探究带电体间的相互作用→结论：同种电荷相互吸引，异种电荷相互排斥
17．(2018·泰州)如图表示汽油机的_______冲程．汽油属于________能源（可再生/不可再生），完全燃烧0.1kg的汽油，放出热量为________J，如果这些热量全部被质量为100kg、初温为20℃的水吸收，能使水的温度升高________．（q汽油=4.6×107J/kg，c水=4.2×103（J/kg·℃））
17.压缩  不可再生   4.6×106     10.9
15．（2018·盐城）2018年5月13日，载有舰载机的中国首艘国产航母进行海试，我们看到航母甲板上，黄色的线，是因为线  ▲  黄光。航母在海面上航行时，所受浮力  ▲  （大于／等于/小于)重力，舰载机从航母上起飞时，以航母为参照物，舰载机是  ▲  的。
15. 反射 等于 运动

　11．(2018·邵阳)清明节是中国的传统节日，期间全国上下要燃放大量鞭炮，气氛甚是热烈！据报道由此引发的大大小小火灾甚多，造成损失很大，国家提倡要改良。今年小军同学放假回家，先到网上下载了别人录制好的鞭炮声mp3到U盘，到时插到身边听音乐用的随身听上播放，呵呵！这电子鞭炮声效果妙极了！下列说法中错误的是D
A．保证了声音音色的逼真					B．可随意调节声音响度到最合适
C．轻松避免了火灾，不留垃圾，更加环保	D．使声能转化成电能
12．(2018·邵阳)某校操场上正在举行升旗仪式，同学们看着国旗冉冉升起，暗暗立志要更加努力学习。在国旗上升的过程中，下列说法不正确的是D
A．以地面为参照物，国旗是运动的   
B．国旗由静止到运动是由于受到了力的作用
C．旗杆上端的滑轮是一个定滑轮     
D．地面相对于国旗是静止的
15．(2018·邵阳)下列说法中，正确的是B
A．摩擦起电就是创造了电荷      B．正电荷定向移动的方向被规定为电流的方向
C．人体、大地、塑料都是导体    D．导体的电阻跟它两端的电压成正比

13．(2018·衡阳)下列有关物理知识的应用，说法正确的是B
A．飞机的机翼能获得升力，是应用了流体中流速越大的地方压强越大的原理
B．人用吸管吸食饮料是靠大气压强把饮料“压”进了嘴里
C．体操运动员上杠前给手涂防滑粉是为了减小摩擦力
D．超导材料可应用于电饭锅和远距离输电线
8．(2018·常德)以下安全警示语中涉及的物理知识正确的是（　A　）
A．汽车尾部标有“保持车距”﹣﹣惯性
B．景区水池边立有“水深危险”﹣﹣光的反射
C．商场走廊过道标有“小心碰头”﹣﹣摩擦力
D．输电铁塔下挂有“严禁攀爬”﹣﹣电生磁
6．（2018·娄底）共享单车是节能环保的交通工具。关于小秦骑共享单车上学的情形，下列说法正确的是:D
A.小秦骑行的速度最高可以达到50m/s
B.小秦骑车转弯时，运动状态没有发生改变
C.小秦下坡时不蹬车，单车越来越快是因为惯性增大[来源:学科网]
D.在骑行过程中，相对于路旁的建筑物是运动的
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

　
14．(2018·咸宁)由我国成功发射的世界首颗量子科学实验卫星被命名为“墨子号”。墨子第一次用科学方法解释了光沿直线传播，启发了量子通信。图2所示各选项中光现象的原理与墨子的这一解释相符的是A
[image: ]
A．日食现象   B．雨后“彩虹”   C．水中“倒影”   D．放大镜把字“放大”
16．(2018·恩施)如图。两个质量不相等的实心铁球甲和乙（m甲＞m乙）相距S，在无限长的光滑水平面上以相同的速度向右运动（空气阻力不计）。则　   　（选填“甲”或“乙”）球的动能大，　   　（选填“甲”或“乙”）球的惯性大。随着时间的延长，甲球　   　（选填“可能”或“不可能”）撞上乙球。
16．甲；甲；不可能。

[image: ]
[image: F:\物\2345_image_file_copy0.jpg]7、(2018·张家界)2022年冬奥会期间，延庆赛区将进行高山滑雪、雪车、雪橇3个大项的比赛。图中是滑雪运动员从山上滑下的情景，下列有关说法中正确的是 （  C  ）
   A．运动员下滑过程中重力势能不变，机械能守恒
   B．运动员弓着腰，是通过降低重心来增大惯性的
   C．运动员在空中下落过程中重力做功越来越快
   D．运动员穿上滑雪板，因增大了与雪地的接触面积，从而增大了压强
4. （2018·成都A）图1所示的“吸引”现象中，由大气压强引起的是A

[image: ]

A.拔火罐赶玻璃灌吸在皮肤上    B.塑料梳子吸引干燥的头发
C.条形磁铁吸引小磁针	      D.两个铅块挤压在一起
1. （2018·成都B）下列说法正确的是（  A ）
A.功和能量的国际单位都是“焦耳”      B.电动机的能量转化效率比柴油机低
C.做功的过程一定有机械能转化为内能   D.要“绿色发展”就不能使用常规能源 
2. （2018·成都B）下列对光现象的分析，合理的是（ D  ）
A.近视眼镜的镜片采用凹透镜是因为凹透镜对光有会聚作用
B.眼睛能看见物体是因为眼睛发出的光到达了该物体
C.兴隆湖中出现科学城建筑的倒影是因为光从空气进入了水
D.雨后天空出现彩虹是因为水珠对不同颜色的光折射程度不同 
4．(2018·达州)一辆小轿车在一段平直的公路上匀速行驶的过程中，下列说法正确的是（　C　）
A．小轿车受到的牵引力与阻力是一对相互作用力
B．小轿车行驶的速度越大，小轿车对地面的压力越大
C．由于惯性，即使紧急刹车，也会向前运动一段距离才能停下来
D．发动机运转时小轿车才能运动，说明力是维持物体运动状态的原因
14．(2018·达州)小张驾驶一辆额定功率为35千瓦、效率为30%的汽车在一段平直的公路上匀速行驶，在额定功率下行驶1小时至少需要　   　L汽油（汽油的热值为3.5×107J/L）；若行驶的速度为72km/h，则汽车受到的阻力为　   　N，汽油属于　   　能源（选填“可再生”或“不可再生”）。
14．12；525；不可再生。　
16．(2018·达州)两个标有“5Ω 1A“和“10Ω 0.6A”的定值电阻，将它们串联起来使用时等效电阻为　   　Ω，电源电压最多为　   　V；若将它们并联时干路电流最大是　   　A。
16．15；9；1.5A。　
18．(2018·达州)如图所示是某同学设计的一台浮力电子秤，其结构由浮力秤和电路两部分组成，小筒底面积为10cm2，大筒底面积为50cm2，装有适量水，金属滑片P固定在托盘下面并随托盘一起自由滑动（滑片质量和滑片受到导线的拉力均忽略不计），定值电阻R0=8Ω，AB是一根长为20cm的均匀电阻丝，其阻值为20Ω，电源电压为6V．当托盘中不放物体时，P位于A端，小筒浸入水中5cm（称量过程中大筒水未溢出），则：R0在电路中的作用是　   　，托盘和小筒的总质量为　   　g，当开关S闭合且在托盘中放入质量为100g的物体时，R0消耗的功率为　   　W。
18．保护电路；50；0.72。　

[image: ]
17．(2018·绵阳)（4分）2018年5月8日，全球首条智能轨道快运系统在湖南株洲试开通。该智能轨道快运列车使用新能源的快充钛酸锂电池，电池容量为170kW•h，满载时电耗为4kW•h/km，最高运行速度为70km/h。该电池充满电储存的能量与质量是　   　kg的汽油完全燃烧放出的热量相同；若列车满载匀速行驶电动机驱动列车的效率为75%，则列车匀速行驶过程中受到的平均阻力大小是　   　N．（汽油的热值是4.6×107J/kg）17． 13.3；1.08×104。　
1．(2018·遂宁)（3分）下列有关声和能的说法中正确的是（　　D）
A．声纹锁在房主说出暗语时才能被打开，是因为它能辨别声音的音调
B．“辽宁号”航母上的起飞引导员佩戴有耳罩的头盔，这是从传播过程中减弱噪声
C．太阳能、风能、核能是目前正在努力研究、开发的新能源，它们都是可再生能源
D．能量的转化和转移具有方向性，在转化和转移过程中能量的总量总保持不变
3．(2018·遂宁)（3分）小军帮妈妈煲鸡汤时，联想到了许多物理知识。下列说法错误的是（　B　）
A．鸡汤香气四溢是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动
B．鸡汤沸腾过程中吸收热量，温度不变，内能不变
C．煲鸡汤过程中，限压阀转动，此过程的能量转化与内燃机的做功冲程相似
D．限压阀口“烟雾缭绕”，这是水蒸气液化形成的小水珠
5．(2018·遂宁)（3分）下面是小明整理的部分电学笔记，其中叙述正确的是（D　　）
A．丝绸与玻璃棒摩擦过程中，丝绸失去了电子
B．由欧姆定律可知，导体电阻的大小与其两端电压成正比，与通过它的电流成反比
C．磁感线总是从磁体北极出发回到磁体南极
D．安装家庭电路时，开关应与所控制的用电器串联，且接在火线上
7．(2018·遂宁)（3分）如图所示电路，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向b端移动，则在移动过程中（　C　）
[image: ]
A．电压表V的示数变小，电流表A1的示数变大
B．电压表V的示数不变，电流表A2的示数变小
C．电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积变小
D．电压表V的示数与电流表A1和A2的示数差的比值不变
9．(2018·遂宁)（3分）2018年5月14日早间，四川航空公司3U8633航班执行重庆一拉萨航班任务，飞机在9000多米高空自动巡航时，驾驶舱右座前风挡玻璃破裂脱落，但最终安全备降在成都双流机场。下列说法中不正确的是（　D　）
A．飞行员通过紧急呼叫与地面指挥中心取得联系是利用电磁波传递信息
B．飞机起飞过程中机翼上方空气流速快压强小，从而获得升力
C．乘客系好安全带是为了防止由于惯性造成的危害
D．飞机平安着陆，在跑道滑行过程中如果外力突然消失，飞机将保持静止状态
12．(2018·遂宁)（6分）我国于2017年5月18日在南海海域成功试采“可燃冰”，“可燃冰”作为新型能源，有着巨大的开发使用潜力，在相同条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量可达到天然气的数十倍。如果“可燃冰”热值是天然气的10倍，设天燃气热值为4.2×107J/kg，完全燃烧0.5kg“可燃冰”放出的热量为　   　J；若在不考虑热量损失的情况下，这些热量能使800kg、45℃的水刚好达到沸点，则此时水的沸点是　   　℃，水面上方的气压　   　1标准大气压。（选填“大于”、“小于”或“等于“）（C=4.2×103J/kg•℃））
12．2.1×108；107.5；大于
21. （2018·自贡）我国有多家工厂在生产一种可以进行航拍的“无人机”(多功能飞行器)。 “无人机”的照相机镜头相当于_______透镜；人们可以通过遥控器上的天线发射的_____________遥控“无人机”飞行。21.凸		电磁波
13. （2018·扬州） 2018年2月1日起，扬州城区禁止燃放烟花爆竹，这一禁令得到了广大市民的支持和拥护，这是因为燃放时，会引起周围空气       而产生噪声；同时由于分子在        ，使人们闻到浓烈的火药味；不仅如此，还会增加PM2.5等颗粒物的危害，PM2.5是指大气中直径不大于2.5       （毫米/微米）的颗粒物。
13. 振动；不停地做无规则运动；微米。
1.(2018·包头)下列说法正确的是B
A.声波和电磁波都能在真空中传播
B.吹笛子时手按不同的笛孔是为了改变音调
C.做圆周运动的物体如果所受外力全部消失将做匀速圆周运动
D.摩擦起电过程中能量得转化是电能转化为机械能
3. (2018·包头)小宁乘坐校车时，观察到一些现象，下列解释正确的是D
A.向窗外看时感觉到路边的树木向后退，是以地面为参照物
B.看到车上窗帘往外飘，是因为车内比车外的空气流速大，压强大
C.突然刹车时身体向前倾，是由于身体受到了惯性的作用
D.司机转动方向盘使校车转弯，是力改变了校车的运动状态
[image: ]6. (2018·包头)下列四种情况说法正确的是C




A.图甲中，物体在2~7s内的平均速度为2m/s
B.图乙中，a、b两种物质的密度之比为1:4
C.图丙中，物块M向左做匀速直线运动，该装置的机械效率为75％
D.图丁中，杠杆在水平位置平衡，OA:AB=1:2，则F:G=1:2
6．(2018·西宁)我国计划在2025年实现首次载人登月。已知月球上无大气、无磁场，物体在月球上所受重力只相当于地球上的1／6，假设月球表面粗糙程度与地面相同。在月球上，你认为下列情况可能的是A
A．月球车行驶时所受摩擦力变小           B．用指南针确定方向
C．利用降落伞降落，以确保安全落月      D．月球车可以用汽油机驱动
8．(2018·西宁)下列是初中物理的几个探究实验：①探究“平面镜成像的特点”；②探究“物体动能跟哪些因素有关”；③探究磁场时，引入“磁感线”；④探究“电流与电压的关系”，其中，采用了“控制变量法”的是D
A．①和③    B．②和③   C．①和④   D．②和④
16．(2018·西宁) “让我们们荡起双浆，小船儿推开波浪……・小船儿轻轻飘荡在水中，迎面吹来了凉爽的风......。大多数同学是唱着这支优美的歌曲长大的，歌曲中含有许多物理知识。请回答：
[image: C:\Users\Administrator\Documents\Tencent Files\504608882\FileRecv\MobileFile\qq_pic_merged_1531062644254.jpg]（1）风使同学们感到凉爽，主要原因是流动的空气加快了人身上汗液的         。
（2）“小船儿推开波浪”这一情景里，以波浪为参照物，小船儿是         的。
（3）船桨向后划水，船向   ①      运动，说明物体问力的作用是 ②    的。
16．蒸发或汽化    运动     前     相互
1．(2018·陕西)小明进入考场后，对他身边的物理现象，解释正确的是
A．扇一扇感觉凉快是因为他周围空气的温度降低了
B．矿泉水瓶里的冰块逐渐变为水是液化现象
C．钢尺摸起来比塑料凉，是因为钢尺的导热性能差
D．手机不允许代入考场，是因为手里可利用电磁波传递信息
答案：D
2．(2018·陕西)2018年5月1日晚，在大雁塔北广场上演了一场水舞光影秀。巨型灯柱阵、多台超高清投影机和音乐喷泉交错配合，使大雁塔隐在光幕之中，美轮美奂，这是中华文化和现代科技的一次完美结合，下列关于这场光影秀的说法不正确的是
[image: ]
A．发光的灯柱是光源
B．光的三原色是红、绿、蓝
C．音乐喷泉形成的水幕对光只有反射作用
D．演出过程中高清投影机可形成逼真的实像
答案：C
8．(2018·陕西)如图是一辆长达30m的无轨电动列车，它外观采用流线型结构，与燃料汽车相比，行驶时电动机比内燃机的噪声小很多，与有轨电车相比，它拐弯灵活，下列关于无轨电车的说法不正确的是
[image: ]
A．流线型结构有利用减小行驶中受到的空气阻力
B．灵活拐弯时无轨电车的运动状态不改变
C．行驶时噪声小是在声源处减弱噪声
D．电动车取代燃料汽车可减小对大气的污染
【答案】B
8．(2018·陕西)如图是一辆长达30m的无轨电动列车，它外观采用流线型结构，与燃料汽车相比，行驶时电动机比内燃机的噪声小很多，与有轨电车相比，它拐弯灵活，下列关于无轨电车的说法不正确的是
[image: ]
A．流线型结构有利用减小行驶中受到的空气阻力
B．灵活拐弯时无轨电车的运动状态不改变
C．行驶时噪声小是在声源处减弱噪声
D．电动车取代燃料汽车可减小对大气的污染
【答案】B
9．(2018·齐齐哈尔)为应对复杂的国际形势，满足国防需要，辽宁舰航母上的国产新型舰载机歼﹣15战机，不惜大量耗油昼夜加紧训练，战机飞离甲板后，下列说法不正确的是（　　）
A．歼﹣15战机的质量不变，机械能增大
B．辽宁舰底部所受水的压强变小
C．辽宁舰所受的浮力变小
D．歼﹣15战机的升力的产生是因为流体压强与流速的关系
【解答】解：
A、战机飞离甲板后，飞机的高度增大、速度增大，其重力势能和动能都增大，则在此过程中飞机的机械能将变大，但不惜大量耗油昼夜加紧训练，所以战机的质量减小，故A错误；
BC、当战机飞离甲板后，辽宁舰的总重力减小，但仍然漂浮，则它所受到的浮力减小，故C正确；
辽宁舰所受浮力减小，排开水的体积会减小，吃水深度h会减小，由p=ρgh可知，其舰底受到水的压强变小，故B正确；
D、由于机翼上表面弯曲、下表面平直，所以空气通过机翼上方的空气流速大、压强较小，机翼下方的空气流速小、压强大，使飞机受到一个向上的升力，故D正确；
故选：A。
【点评】本题考查机械能的判断、物体漂浮时浮力等于重力的应用、液体压强的判断等，难度适中。

27．(2018·齐齐哈尔)（5.00分）汽车给我们出行带来了很大的方便，那么你对汽车的构造了解多少呢？下图是轿车的基本结构简图，请你仔细观察此图，任意选出图中所标记的5个部分，分别写出包含的一条物理知识（注意：所回答的知识不要与示例重复）。
示例：轮胎的花纹﹣﹣增大接触面的粗糙程度来增大摩擦。
[image: ]
【解答】答：观后镜﹣﹣光的反射；
散热水箱﹣﹣水的比热容较大，致冷效果好；
电池﹣﹣充电时将电能转化为化学能，放电时将化学能转化为电能；
蝶式刹车﹣﹣增大压力增大摩擦；
汽油机﹣﹣内能转化为机械能；
方向盘﹣﹣省力杠杆。
【点评】本题是一道开放题，能全面掌握材料中的信息，并能找出物理知识在其中的应用，是解答的关键。
2. (2018·云南)下列说法错误的是B
A.物体的运动和静止是相对的
B.力是维持物体运动的原因
C.过量的电磁辐射对人体会造成危害
D.常用温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的

3. (2018·云南)汽车是一种运输工具， 关于汽车的知识下列说法正确的是A
A.发动机的做功冲程将内能转化为机械能
B.汽油只有在高温时才会蒸发
C.选择水作为发动机的冷却剂，是利用水的比热容较小的特点
D.车轮胎上的花纹是为了减小摩擦
4. (2018·云南)在可靠实验事实的基础上。通过假想在理想状态下。经过分析。综合等符合逻惧的科学C
推理得出规律，是一种重要的研究方法。 下列规律采用此方法得出的是
A.能量守恒定律
B.杠杆平衡原理
C.牛顿第一定律
D.串并联电路中电压的规律
7. (2018·云南)下列说法正确的是D
A.核能属于可再生能源
B.导体横截面积越大阻值越大
C.大功率用电器可以使用两孔插座
D.用超导体做导线可以降低由于电阻引起的电能损耗
[image: ]11. (2018·云南)中国高速铁路以快捷、平稳和高速发展享誉世界，已成为现代中国的一张名片。2018年5月1日。昆明至大理首列动车进行联调联试。预计2018年6月底通车。如图4所示，动车出站时，以站台为参照物车是    运动  的；该条铁路实现4G网络全覆流，4G网络是利用_     电磁波   _来传输信息的。
11. （2018·乌鲁木齐）汽车是我们生活中常见的交通工具，了解汽车的有关知识对我们十分必要。
（1）家用小汽车的挡风玻璃是倾斜的，主要是为了防止车内物体经过玻璃成的  ①  ( 选填 “虚”或“实”) 像对司机的干扰。深秋季节，车窗玻璃内侧有时会变模糊，是因为车内的水 蒸气会 ②  成雾附着在玻璃上，这个过程水蒸气 ③  热量。
（2）道交法规定汽车过隧道不能超车，是因为超车过程中两车之间的空气流速增大，压 强变 ①  ，容易发生事故。汽车在加速过程中 ②  ( 选填“安全带”或“座椅靠背”) 对司机起 到保护作用。
（3）汽车以最大功率在山路爬坡时，可以通过  ①  ( 选填“增大”或“减小”) 汽车的速 度来增大牵引力。在山路的急转弯处安装  ②  镜可以扩大司机的视野。某些路段采用测量汽车 通过这段路程的时间来判断车辆是否超速，这种方法叫区间测速。区间测速  ③  ( 选填“能” 或“不能”) 判断车辆通过测速区间内的任意路段是否超速。
（4）由于汽油密度的变化需要对油价调整。夏季汽油的密度为 0.7g/cm3，价格是 6.65 元 / 升 , 冬季汽油的密度为 0.74g/cm3, 油价应调整为 ①  元/ 升。
（5）某汽车的热机效率为 η1，若汽油完全燃烧释放的内能转化成机械能的效率为 η2， 则这些机械能转化成有用机械能的效率为 ①  。
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\$N3R{H7`FBD~GYF~OQ3(S72.png]

[image: ]12. （2018·乌鲁木齐）同步通信卫星是在离地面高度为 3.6×107m，绕地心转动的圆轨道（同步轨道）上运行的卫 星 , 运行周期跟地球自转周期相同。
（1）同步通信卫星绕地球运行时 ①  ( 选填“受”或“不受”) 地球的引力， 周期是  ②  h。同步通信卫星相对于地面的建筑物是  ③  的，   ④  颗同步通 信卫星基本可以实现全球通信。
（2）理论和实践表明，质量不同的同步通信卫星都以相同的速度在同步 轨道上运行，若同步通信卫星上的天线脱落，天线  ①  ( 选填“仍然”或“不会”) 在同步轨道 上运行。
（3）地面上的甲乙两人用卫星电话通过同步通信卫星联系，从甲发出信号到他收到乙自 动回复的信号至少需要 ①  s。
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\[R@QW8I6%}6GT_S_}B%YPVE.png]

[image: ]13. （2018·乌鲁木齐）早期的风光互补发电巧妙利用太阳光强时风速小，光弱时风速大的自然特点，使风能、光 能互补，从而基本保证发电功率稳定。
（1）风能和光能都来源于  ①  ，属于  ②  能源。若太阳光弱的时候风速 小， ③  （选填“能”或“不能”）实现风光互补发电。
（2）风机功率和风速的三次方成正比，风速加倍，其功率增加到原来 的 ① 倍。光伏功率和光的辐射量有关，单位面积光能的功率叫光的辐射量， 其单位是 ②  。
[image: ]

（3）用风光互补发的电对额定功率 P 的用电器供
电，风机功率为 P1，光伏功率为 P2，当 P1+P2=  ①  ， 用电器正常工作。如图是某风光互补发电系统一段时 间内功率变化的图线，在 ②  （选填“9”或“11”） 点钟左右，光伏功率最大。对于额定功率为 1kW 的用 电器，在 13 点～ 16 点这段时间里，风光互补发的 电 ③  （选填“能”或“不能”）满足其工作。
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\[Q%9$E@9C9R`RV00PBHZIWU.png]





14. （2018·乌鲁木齐）如图是某同学制作的简易温控装置，变阻器 R 的最大电阻为 200Ω，Rt 是热敏电阻，其阻 值与温度 t 的关系如下表所示。当电磁继电器（电阻不计）的电流超过 18 mA 时，衔铁被吸合， 加热器停止加热，实现温控。加热器的功率是 1000W，所用电源为家用交流电。
[image: ][image: ]
（1）电磁继电器是利用  ①  （选填“电生磁”或“磁生电”）来工作的。 Rt  的阻值随着 温度的降低逐渐 ②  。
（2）闭合开关 S 后发现电路有断路的地方。该同学将一个电压表接到 ab 两点时指针不偏 转，接到 ac 两点时指针偏转，断路处在 ①  之间（选填“ab”或“bc”）。
（3）为使该装置能对 30℃～ 70℃之间任意温度进行控制，电源 E 用  ①  节干电池。若 在 50℃时衔铁被吸合，应将滑动变阻器 R 的阻值调到  ②  Ω。将调节好的装置（50℃衔铁被 吸合）放在容积为 100m3  的密闭保温容器中，已知空气的比热容为 1000J/（kg·℃），密度为
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\9Z2_A0MM7D4KQO$]2T[}V]9.png]1.3kg/m3，则容器中的空气从 30℃加热到空气达到的最高温度至少需要 ③  s。
24．（2018，湖南株洲）如图，15L的圆柱形塑料桶装满水，在桶的顶部安装一个直流电动抽水器（输出功率5W，工作电压5V），抽水器工作时，5s内能抽出150mL的水。抽水器的工作电流为     A。要将这桶水全部抽出，需要     s；抽水器需消耗电能     J；需克服水的重力做功     J。（g取10N/kg）
答案：1  500  2500  75
8．（2018·怀化）在2018年2月19日平昌冬奥会上，中国选手高亭宇以34秒65的成绩获得男子速滑铜牌。这是冬奥速滑史上中国男子获得的首枚奖牌。下列选项中错误的是（  B  ）
A．高亭宇速滑时用力蹬跑，身体迅速前进，是利用物体间力的作用是相互的
B．溜冰鞋上的冰刀是为了减小压强
C．高亭宇到达终点时不能立即停下来，是因为他具有惯性
D．当高亭宇站在领奖台上时，他受到的重力和支持力是一对平衡力
12. (2018·嘉兴)科学实验中，重力有时对实验结果的准确性会广生影响。下列实验中的做法不是为了减小或避免重力影响的是B
[image: ]
18. (2018·嘉兴)2018年5月21日，我回长征四号丙运线火箭成功将“鹊桥号”中继星载人太空，为首次月球背面软着陆和巡视勘察等探月任务提供了保障。
[image: ]
(1)运载火箭点火后，火箭向下喷出燃气，获得向上的动力从而加速升空，此动力的施力物体是_________。
(2)由于月球的遮挡，月球背面的着陆器和巡视器无法与地球直接传输信息，“鹊桥号”中继星位于图示_________ (选填“a"或“b")位置时，可起到信息中转作用。[image: ]
5. (2018·重庆B)如图2所示的四个物理情景中,相应的描述正确的是(  C  )

A.建筑工人想的独轮车是费力杠杆
B.用力未搬动石块,这个力做了功
C.用吸管喝饮料时利用了大气压强
D.雕刻刀的刀口很薄，是为了减小压强
[image: IMG_256]
11. (2018·重庆A)小薇在“探究水的沸腾”实验中,所用水的质量为0.5kg,初温为58,测出水沸腾时的温度为98,则当地大气压比一个标准大气压 （低）(选填“高”或“低”),本实验中水加热至沸腾至少吸热 J。已知c=4.2×102/(kg·)
12. (2018·重庆A)水平升降台面上有一个足够深、底面积为40cm2的柱形容器,容器中水深20cm,则水对容器底部的压强为 Pa。现将底面积为10cm2，高20cm的圆柱体A悬挂在固定的弹簧测力计下端,使A浸入水中,稳定后,A的下表面距水面4cm,弹簧测力计的示数为0.8N,如图6所示,然后使升降台上升7cm,再次稳定后,A所受的浮力为 N。(已知弹簧受到的拉力每减小1N,弹簧的长度就缩短1cm)(图在8题旁)
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\B@W1~A`UUI12~L[9X(F}775.png]
13. (2018·重庆A)2018年5月21日,在西昌卫星发射中心,伴随着大量白雾的长征四号丙运载火箭腾空而起,搭乘火箭的“鹊桥”号中继卫星成功升空,如图7所示。当星箭分离后,“鹊桥”达到一定高度,打开伞状抛物面天线;变轨后,“鹊桥”进入近地200公里、远地点约40万公里的地月转移轨道,将进行在轨测试,为未来实现着落器与地面站之间的测控与数据传输提供道信桥梁。“鹊桥”将成为人类历史上第一颗地球轨讯外专用中继通信卫见,这是我国在月球探测领域取得的新突破。 

[image: IMG_262]




请根据以上材料,找出一一个相关的物理信息,并指出其对应的物现知识,不得与示例重复。物理信息:实现着陆器、巡视器与地面站之间的测控与数据传输;
物理知识:利用电磁波通信。
物理信息：                                                            
物理知识：                                                           

2．（2018黄石）汽车已经成为人们生活中不可或缺的交通工具，下列关于汽车的说法正确的是（　　）
A．汽车速度越快，惯性越大
B．汽车发动机能把燃料燃烧产生的内能全部转化为机械能
C．汽车关闭发动机后不会立即停下，说明运动不需要力来维持
D．静止在水平地面上的汽车，地面对汽车的支持力与汽车车对地面的压力是一对平衡力
【解答】解：A、惯性与质量有关，与速度无关，汽车速度越快，动能越大，而不是惯性越大，故A错误；
B、轿车发动机无论怎样先进，都要克服机械摩擦消耗的能量、机械散热损失、废气带走的热量，因此不能把燃料燃烧时释放的内能全部转化为机械能，故B错误；
C、汽车关闭发动机后不会立即停下，是因为汽车有惯性要保持原来运动状态不变，说明运动不需要力来维持，故C正确；
D、静止在水平地面上的汽车，地面对汽车的支持力与汽车车对地面的压力作用在两个物体上，不是一对平衡力，是一对相互作用力，故D错误。
故选：C。

　9．（2018黄石）物理来源于生活，生活中蕴含着物理，关于生活中的物理下列说法中不正确的是（　　）
A．手机、笔记本电脑、智能电视等能用WiFi上网。是利用了电磁波能传递信息
B．吸管被餐巾纸摩擦后能吸引轻小物体，是因为摩擦起电
C．家庭电路中用铜导线而不用铁导线，是因为铜的导电性能比铁好
D．包裹金属导线的绝缘材料不能导电，是因为绝缘材料中没有电子
【解答】解：A、机、笔记本电脑、智能电视等能用WiFi上网。是利用了电磁波能传递信息。故A正确；
B、吸管被餐巾纸摩擦后带电，带电体能吸引轻小物体，故B正确；
C、铜的导电性能比铁的导电性能好（即电阻率小），所以，通常家用电路的电线用铜做导电体，而不用铁，故C正确；
D、包裹金属导线的绝缘体不导电是因为几乎没有自由电子，而不是没有电子，故D错误。
故选：D。
7．（2018赤峰）下列说法正确的是（　　）
A．家庭电路中漏电保护器开关突然断开，一定是电路中用电器总功率过大
B．微波通信、卫星通信、光纤通信都是靠电磁波传递信息的
C．使用煤炭、石油和利用太阳能都会造成空气污染
D．摩擦生热过程中不遵循能量守恒定律
【解答】解：
A、家庭电路漏电保护器跳闸，原因是用电器漏电，不是因为电路中用电器总功率过大，故A错；
B、微波通信、卫星通信、光纤通信都可以用电磁波来传递信息，故B正确；
C、煤炭、石油属于化石能源，使用时会对空气造成污染，而太阳能属于清洁能源，不会造成空气污染，故C错；
D、在摩擦生热的过程中，机械能转化为内能，遵守能量守恒定律，故D错。
故14．（2018赤峰）某校为师生饮水方便，安装了电热水器。为测定热水器消耗的电能，关闭其他用电器，只用电热水器给水加热，一段时间后，电能表的示数，由图甲示数变为图乙示数，则该电热水器在这段时间内消耗的电能为　2.1　kWh，等于　7.56×106　J．若消耗电能的87%被水吸收，则可把　18　kg初温为13℃的水加热至100℃【水的比热容c=4.2×103J/（kg℃）】。
[image: ]
【解答】解：
（1）关闭其他用电器，只用电热水器给水加热，电热水器在这段时间内消耗的电能：
W=7626.9kWh﹣7624.8kWh=2.1kWh=7.56×106J；
（2）消耗电能的87%被水吸收，即：Q吸=87%W，
由Q吸=cm△t有：
cm△t=87%W，
所以水的质量：
m=[image: ]=[image: ]=18kg。
故答案为：2.1；7.56×106；18。
　
选：B。
21. (2018·广东)（5分）如题21-1图所示，2018年5月23日中央新闻报道，我国自行设计制造的新型磁悬浮列车工程样车运行试验取得成功，时速可达160公里以上，列车由于车体与轨道不接触、无摩擦，具有噪音低损耗小、易维护等优点，被誉为“零高度飞行器”.这种兼具高速与中低速磁浮交通优点的新型磁悬浮列车将为我国城市间提供一种方便快捷的绿色轨道交通工具.
[image: ]
（1）磁浮列车是在车厢底部和轨道上分别安装了磁体，并使它们的同名磁极相互___________，车体与轨道不接触，无摩擦，列车能够在轨道上方几厘米的高度上飞驰，避免了来自车轮与轨道之间的摩擦.
（2）如题21-2图所示，列车站台设计成中间高两边低的原因是：进站时列车由于____________要保持原来的运动状态冲上站台；从能量转换的角度来说，当列车出站时从高度较高的地方下行，它的____________，不用消耗过多的电能或化学能等能量.
（3）如题21-3图所示，当列车进站时，乘客必须站在站台和黄色线以外的位置候车才安全的原因是_____________________________________________.
（4）小张乘坐列车时看见两旁的房屋迅速向东退去，则列车相对于地面正在向______________行驶.
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\X99VYV@GL0()(LDBPY8DUXP.png]

[image: 微信图片_20180625200458]14. （2018北京）中国科技馆有一个由小车和螺旋桨组成的装置，如图7所示。小车在磁体间的相互作用下悬浮于水平平直轨道上。按下控制开关，小车左端的螺旋桨开始转动，小车由静止开始沿轨道向右运动，速度逐渐增大；一段时间后，小车右端的螺旋桨也开始转动，最终在两个螺旋桨转速的自动调节下，小车可以停在轨道上。下列说法中正确的是
A. 小车静止悬浮在轨道上时，只受到重力作用
B. 小车静止悬浮在轨道上时，受到竖直向上的磁力
C. 小车向右运动的过程中，所受合力一定为零
D. 小车速度增大的过程中，小车的机械能不变
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\BW9I5Y27JSA09(%CVQUM(ST.png]

17. （2018北京）（多选题） 下列说法中正确的是
A. 同种电荷相互排斥                  
B. 光是电磁波
C. 电荷的移动形成电流                
D. 负电荷定向移动的方向就是电流的方向
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\J}WGFS][UCFQ4N(X2(I0SHC.png]
19. （2018北京）（多选题） 图9展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是
[image: 11q]







A. 司南利用地磁场对磁体有力的作用来指示南北
B. 戥子利用杠杆平衡来称量质量
C. 篆刻刀的刀口做得很锋利，是为了减小压强
D. 正在发声的编钟一定在振动
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\{CFUT[5G4%YU1{14DU7D(90.png]
22. （2018北京）（多选题） 图11所示为冬奥会的一些运动项目，关于这些项目中的情景，下列说法中正确的是
[image: 22222]
A. 跳台雪运动员在空中下落的过程中，重力势能不变
B. 短道速滑运动员在转弯滑行的过程中，运动状态不变
C. 冰壶运动员掷出去的冰壶能继续向前运动，是由于冰壶具有惯性
D. 冰球运动员用球杆推着冰球使其水平滑动的过程中，冰球所受重力没有做功
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\~%$GB[UN0$6LN1$026J4%2Q.png]
17. (2018·哈尔滨)关于光现象的描述，下列说法不正确的是（ B   ）
[image: ] [image: ]
A. 甲图：墙上出现手影——手挡住了光直线传播的路径
B. 乙图：从不同角度能看见光屏上的实像——光发生镜面反射
C. 丙图：平行光通过凹透镜后的现象——凹透镜镜对光有发散作用
D. 丁图：小明通过平面镜看到小猫，同时小猫通过平面镜也看到小明——反射时光路
　
19. (2018·哈尔滨) 如图所示，2018“世界杯”比赛动画版情景，说法正确的是（  C  ）
[image: ]
A. 以球门为参照物，射向球门的球是静止的
B. 球在空中飞行时比在地面上时质量大
C. 球被小宝顶出后由于惯性继续飞行
D. 踢球时，脚对球有作用，球对脚没有力的作用
20. (2018·哈尔滨)如图所示是一种太阳能飞机，下列说法不正确的是（   D ）
[image: ]
（第20题图）
A. 机翼做成上凸下平的形状可以获得向上的升力
B. 螺旋桨转动发出轰鸣的响声是噪声
C. 飞机在向上飞行的过程中，受到的大气压强逐渐降低
D. 机翼上的电池板将电能转换成太阳能
21. (2018·哈尔滨) 关于同学们去三峡旅游遇到的情景，下列说法正确的是（  A  ）
A. 在岸上能闻到花香，是因为分子不停地无规则运动
B. 三峡的船闸是利用阿基米德原理工作的
C. 大坝放水时，听到震耳欲聋的声音是由于音调高造成的
D. 船上的声呐设备利用次声波工作
23. (2018·哈尔滨) 下列说法正确的是（ A   ）
[image: ]
A. 甲图：根据通电螺线管的信息可知，小磁针的指向是正确的
B. 乙图：麦克风是一种传感器，它是根据磁场对电流的作用制成的
C. 丙图：被手反复摩擦的塑料绳散开，是因为异种电荷相互排斥
D. 丁图：用湿抹布擦正在发光的灯，符合安全用电原则
24. (2018·哈尔滨)下列说法不正确的是（   B ）
A. 钻木取火是根据做功的方式改变内能的
B. 汽油机压缩冲程中是将内能转换成机械能
C. 核电站利用核裂变获得能量
D. 0.5kg的氢气完全燃烧放出J的热量（氢气的热值是J/kg）
26. (2018·哈尔滨) 甲乙两图中铁球沿斜槽从顶端静止滚下，到达水平面后继续行驶，最后停止。下列分析不正确的是（   C ）
[image: ]
A. 甲图：铁球从斜槽顶端到底端，重力做功，重力势能减小
B. 甲图：铁球在顶端时动能为零
C. 乙图：整个过程中铁球的机械能是守恒的
D. 乙图：磁铁对小球磁力的作用，改变了铁球的运动方向
27. (2018·哈尔滨) 如图是“水位自动报警器”电路图，容器中装有盐水，和分别是“2.5V，0.3A”和“2.5V，0.5A”的灯泡，下列说法不正确的是（  D  ）
[image: ]
A. 液面上升到与金属块B接触时，电磁铁工作，说明盐水是导体
B. 液面上升，金属块A受到的液体压强变大
C. 工作1min电流做功45J
D. 若在电路中M点接入电铃，则电铃响说明水位到达警戒线
21．(2018·荆门)世界是由物质组成的，下列关于物质的一些说法中，正确的是（A　）
A．我们常说摩擦生热，那是因为做功改变了物体的内能
B．组成物质的原子核是由质子、中子和电子组成的
C．热胀冷缩的常识告诉我们，物体温度升高时，体积一定变大
D．在绕地球飞行的神舟飞船内，物体的质量消失了，所以天平不能使用了
9．(2018·连云港)电子驱蚊器利用变频声波直接刺激蚊虫中枢神经，使其非常痛苦，食欲不振，繁殖力下降，无法在此环境生存，从而达到驱蚊的目的其部分参数见表格，取g=10N/kg关于驱蚊器下列说法错误的是（　B　）
	电子驱蚊器参数

	额定电压
	220V

	额定功率
	2W

	声波频率
	22kHz～55kHz

	产品质量
	60g

	产品尺寸
	9.9×6×3.3（cm3）


A．驱蚊器的重力为0.6N
B．驱蚊器发出的声音能被正常人听到
C．驱蚊器刺激蚊虫中枢神经利用的是超声波
D．驱蚊器工作10h消耗电能为0.02kW•h
10(2018毕节)下说法正确的是B
A.放入水中的糖使水变甜说明分子间存在引力
B.原子核式结构模型提出原子是由原子核和核外电子构成
C.冰块的内能为等
D.用超导材料制成的电饭锅仍能煮饭且效率更高
[image: ]11. (2018毕节)如图所示是台球比赛中球杆击球后两球相撞分离运动的情景。下列说正确的是B
A.A球在桌面滚动过程中，球杆对A球要做功
B.A球遇到B球相撞后两球运动状态改变说明力是物体运动状态改变的原因
C.A球撞击静止的B球，使B球运动，说明力是物体运动的原因
D.B球在桌面上滚动是由于惯性力的缘故
12. (2018毕节)下列图示展示了我国劳动人民的智慧成果，对其中涉及的物理知识.下列说法错误的是C
[image: 图片9_副本]




A.司南是最早利用地磁场指示方向的装置
B.人站在天坛的回音壁前说话，声音经过多次反射，可以在围墙的任何位置听到
C.碾谷物的石磨选用厚重的石材，是为了减小石磨对谷物的压强
D.从两心壶的壶嘴能分别倒出两种不同的液体是利用了大气压

26. (2018毕节)被誉为“零高度飞行器”的我国自行研发的新型磁悬浮工程样车运行试验成功，填补了世界中速磁浮交通系统空白，磁浮列车是利用磁极间的相互作用，使车轮与轨道不接触，从而减小了   ①     力，提高车速度。当今世界上的磁浮列车主要有两种“悬浮”形式：排斥式和吸力式，如图所示是某一磁浮列车工作原理的部分简化图，它属于     ②   式。列车上所装高精度GPS系统利用了    ③   （选填“超声波”或“电磁波”）对车实时定位。
26.①摩擦  ②吸力③电磁波
5. （2018·内江）关于下列四幅图的说法，其中正确的是B
[image: ]
A.图甲所示，小孔成像是光的折射形成的像
B.图乙所示，加油机相对歼击机是静止的，相对地面是运动的
C.图丙所示，我们吃饭使用的筷子是省力杠杆
D.图丁所示，用抽气机将玻璃钟罩内的空气抽出时，我们听到声音的音调越来越低
10. （2018·内江）2017年9月29日，世界上首条量子保密通信干线“京沪干线”和“墨子号”科学实验卫星进行了天、地连接，成功实现了洲际量子保密通信，大大地提高了我国的保密技术水平，那么，在下列说法中正确的是C
A.在“墨子号”实验卫星的发射过程中，将重力势能转化为动能
B.在轨运行的“墨子号”卫星受到的力是平衡力
C.在轨运行的“墨子号”卫星内部的物体处于失重状态，但仍然受重力
D.保密通信“京沪干线”和卫星“墨子号”之间是通过超声波实现联系的
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